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Specification

Details

Dimensions (W x H x D)

6.9x15.7x3.4cm (2.7x6.2x1.3in.)

Enclosure

IP67, waterproof at 1 m (3.3 ft) for 30 minutes when
battery compartment is closed and locked.

Light source

Light emitting diode (LED)

Detector Silicon photodiode
Display LCD with backlight
Weight 0.25 kg (0.55 Ib)

Power requirements

4 AAA batteries; approximate life of 5000 tests (use of
backlight decreases this number)

Rechargeable batteries are not recommended.

Operating environment

0 to 50 °C (32 to 122 °F), 0 to 90% relative humidity
non-condensing

Storage temperature

—20 to 55 °C (-4 to 131 °F), 0 to 80% relative humidity
non-condensing

Wavelength Fixed wavelength +2 nm, different for each model
Filter bandwidth 15 nm
Absorbance range 0to 2.5 Abs

Sample cell

25 mm (10 mL) and 1 cm (10 mL)

Data storage

Last 50 measurements
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Specification Details

Bluetooth® ! Bluetooth® is on when the optional Hach
Communication Dongle is installed.

Certifications CE
Warranty 1 year (EU: 2 years)

General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special,
incidental or consequential damages resulting from any defect or
omission in this manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time,
without notice or obligation. Revised editions are found on the
manufacturer’'s website.

Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or
misuse of this product including, without limitation, direct, incidental and
consequential damages, and disclaims such damages to the full extent
permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify critical
application risks and install appropriate mechanisms to protect processes

during a possible equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or
operating this equipment. Pay attention to all danger and caution
statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not
impaired. Do not use or install this equipment in any manner other than
that specified in this manual.

1 The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks
owned by the Bluetooth SIG, Inc. and any use of such marks by
HACH is under license.
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Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
will result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the
instrument. Information that requires special emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol on the
instrument is referenced in the manual with a precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction
A manual for operation and/or safety information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed
of in European domestic or public disposal systems. Return old or

end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge
to the user.

Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation,
IECS-003, Class B:

Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian
Interference-Causing Equipment Regulations.
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Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de
la réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC Part 15, Class "B" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device
complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the
following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including
interference that may cause undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by
the party responsible for compliance could void the user's authority to
operate the equipment. This equipment has been tested and found to
comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part

15 of the FCC rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference when the equipment is operated
in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instruction manual, may cause harmful
interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case
the user will be required to correct the interference at their expense.
The following techniques can be used to reduce interference problems:

1. Move the equipment away from the device receiving the
interference.

2. Reposition the receiving antenna for the device receiving the
interference.

3. Try combinations of the above.

Product overview
This instrument is a portable filter photometer used for testing water.

Note: This instrument has not been evaluated to measure chlorine and
chloramines in medical applications in the United States.

Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 1.
If any items are missing or damaged, contact the manufacturer or a
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sales representative immediately. Figure 1 is an example and shows
the parts supplied with LPV445.99.00110. Other instruments come with
different components.

Figure 1

Product components

1 DR300 5 Storage case

2 AAA alkaline batteries 6 Reagents

3 Sample cells, 25 mm (10 mL), 7 Hach Communication Dongle
glass (optional, supplied separately)

4 Sample cells, 1 cm (10 mL), plastic

Install the batteries

AWARNING

Explosion hazard. Incorrect battery installation can cause the release
of explosive gases. Be sure that the batteries are of the same
approved chemical type and are inserted in the correct orientation.
Do not mix new and used batteries.

Refer to Figure 2 to install the batteries. Then, push O to set the
instrument to on.
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Figure 2 Install the batteries

1 Coin 3 Plastic insert for dongle?
2 Battery cover

User interface and navigation

Keypad description
Figure 3 shows the keypad and gives the key functions.

2 Only remove the plastic insert to install the Hach Communication
Dongle. Refer to the installation instructions supplied with the
dongle.
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Figure 3 Keypad

77

!
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1 Range key: Selects the
measurement range (e.g., LR or
HR).

Push and hold for 3 seconds to
enter or exit menu mode.

In menu mode, scrolls up or
increases the value of the selected
digit.

4 Backlight key: Sets the backlight
to on and off.
In menu mode, scrolls down or
decreases the value of the selected
digit.

2 Zero key: Sets the zero value
before a measurement.
In menu mode, goes back one
menu level or moves the cursor to
the previous digit.

3 Power key: Sets the power to on
and off.
Push and hold for 5 seconds to
reset the instrument. The
calibration is not deleted.

5 Read key: Starts a sample
measurement.
In menu mode, selects the menu
option shown or moves the cursor
to the next digit.
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Display description
Figure 4 shows the values and icons shown on the display.

Figure 4 Display

A 3 am ) A

> B8:88

1 Numeric display: Measured value |5 Battery icon: Battery power level.

or menu options Flashes when the battery power
level is low.

2 Range icon: Points to the selected | 6 Parameter and measurement
measurement range ranges

3 Measurement ranges or 7 Calibration adjusted icon: The
parameters factory default calibration was

4 Bluetooth® icon: Bluetooth® is adjusted or a user-entered
on3. calibration curve was entered.

Set the time
Set the time (24-hour format).

1. Push and hold 4 for 3 seconds to enter menu mode.
The time shows (or 00:00).
2. Push ¢ to set the time.

3. Push the 4 or % to change the number that flashes. Push ¥ to go
to the next digit. Push O to go to the previous digit.

3 Shows when the Hach Communication Dongle is installed.
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Do a test

ADANGER

>

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a
treatment process and/or chemical feed system for which there are
regulatory limits and monitoring requirements related to public health,
public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the
responsibility of the user of this instrument to know and abide by any
applicable regulation and to have sufficient and appropriate
mechanisms in place for compliance with applicable regulations in
the event of malfunction of the instrument.

ADANGER

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and
wear all of the personal protective equipment appropriate to the
chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

> © >

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in
accordance with local, regional and national regulations.

The generic steps to do a test follow.

To do a test for a specific parameter (e.g., chlorine), download the test
procedure from the manufacturer's website. Refer to Download a test
procedure on page 14.

1. Push A to select the applicable measurement range (e.g., LR or

HR).

pPob

Prepare the blank. Refer to the test procedure.
Clean the sample cell with a no-lint cloth.
Insert the blank sample cell into the cell holder. Make sure to install

the blank sample cell in the correct and consistent orientation so
that the results are more repeatable and precise. Refer to Figure 5.

o &

Install the instrument cap over the cell holder. Refer to Figure 6.
Push O to set the instrument zero.
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Remove the blank sample cell.

8. Prepare the sample. Refer to the test procedure.

9. Clean the sample cell with a no-lint cloth.

10. Insert the sample cell into the cell holder. Make sure to install the
sample cell in the correct and consistent orientation so that the
results are more repeatable and precise. Refer to Figure 5.

11. Install the instrument cap over the cell holder. Refer to Figure 6.

12. Push ¥. The display shows the results in concentration units or
absorbance.

Note: The result flashes if the result is less or more than the instrument
range.

13. Remove the sample cell from the cell holder.

14. Immediately empty and rinse the sample cell. Rinse the sample cell
and cap three times with deionized water (or distilled water).

Note: As an alternative, use tap water to rinse the sample cell if the samples
measured have a higher concentration than the tap water.
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Figure 5 Sample cell orientation

1 Orientation mark?4 2 Sample cell, 25-mm 3 Sample cell, 1-cm
(10 mL), glass® (10 mL), plastic®

4 Some variants of the instrument have sample cells without an
orientation mark.

5 Use the glass sample cell for low-range chlorine tests.

6 Use the plastic sample cell for high-range chlorine tests.
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Figure 6 Install the instrument cap over the cell holder

Download a test procedure

1.
2,
3.
4,
5.
6.

Go to http://www.hach.com.

Enter "DR300" in the Search box.

Select the applicable instrument from the list.

Click the Downloads tab.

Scroll down to "Methods/Procedures".

Click the link for the applicable test procedure to download it.

14 English


http://www.hach.com

Show measurements

Note: The instrument saves a maximum of 50 measurements. After
50 measurements are done, new measurements replace the oldest
measurements.

1. Push and hold 4 for 3 seconds.
2. Push 4 until "rCL" (recall) shows, then push .

"— 01 -" shows. Measurement 01 is the last measurement done.
3. Push ¥ to scroll forward.

The measurement number is followed by the measurement value
and then the time.

4. To go to a measurement number, push ¥ until a measurement
number shows, then push 4 or %,

Note: Measurements cannot be deleted.
5. Push and hold 4 for 3 seconds to go back to measurement mode.

Calibration

This instrument is calibrated at the factory. No user calibration is
necessary.

Standard calibration adjust

Use the standard calibration adjust (SCA) option when a calibration
must be adjusted to meet regulatory requirements. The factory
calibration is adjusted slightly with the standard calibration adjust
(SCA) option so that the instrument shows the expected value of the
standard solution. The adjusted calibration is then used for all test
results. This adjustment can increase the test accuracy when there are
slight variations in the reagents or instruments.

Note: For instruments with factory-calibrated ranges or methods, the standard
calibration adjust (SCA) feature is disabled when a user-entered calibration is
entered into the instrument. To set SCA back to on, set the instrument to the
factory default calibration. Refer to Set to the factory default calibration

on page 20.
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Do a standard calibration adjust

1. Complete the test procedure for the range to calibrate. For the
sample, use the standard solution concentration given in the test
procedure documentation.

Note: If a standard solution concentration is not given in the test procedure
documentation, a different known standard can be used.

2. When the test procedure is completed, push and hold 4 for
3 seconds.

3. Push 4 until “SCA” shows, then push v.
The display shows the standard calibration adjust value.

4. If a different known standard is used, enter the value of the
standard:

a. Push 4 until "Edit" shows, then push .
b. Enter the value of the standard.

Push the 4 or % to change the number that flashes. Push ¥ to
go to the next digit. Push O to go to the previous digit.

5. Push ¢ to add the standard calibration adjust value to the factory
calibration curve.

Set the standard calibration adjust to off
To use the factory default calibration again, set standard calibration
adjust (SCA) to off.

1. Push and hold 4 for 3 seconds to enter menu mode.

2. Push 4 until "SCA" shows, then push ¥.
3. Push 4 until "OFF" shows, then push .

Note: To set the SCA function to on again, do a standard calibration adjust.

User-entered calibration curve

This instrument accepts a user-prepared calibration curve. The
calibration curve can be from 0 to 2.5 absorbance. Make sure that the
calibration curve includes standard values that are less and more than
the range of interest.

The instrument range will be the same as the calibration range. For
example, when the standards that are used are 1.00, 2.00 and 4.00.
The instrument range is 1.00 to 4.00.
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There are two options to enter a user calibration curve:

* Enter a calibration curve with standards—The standard solution

values are entered with the keypad and the absorbance values are
measured.

» Enter a calibration curve with the keypad—The standard solution

values and absorbance values are entered with the keypad.

Note: If the instrument is set to off or the instrument power is removed before a
user-entered calibration curve is completed, the calibration curve is not saved.
The instrument automatically switches off in user-entered calibration entry mode
after 60 minutes of no activity. User-entered calibrations are completed when the
user goes out of calibration (cal) mode or edit mode.

Enter a calibration curve with standards

AWARNING

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and
wear all of the personal protective equipment appropriate to the
chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

> © >

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in
accordance with local, regional and national regulations.

Note: As an alternative, deionized water can be used for the blank unless the
sample is significantly more turbid or has more color than deionized water.

1.

w

Push 4 to set the instrument to the range to calibrate (e.g., LR or
HR).

Prepare the blank. Refer to the test procedure.
Clean the sample cell with a no-lint cloth.
Set the instrument to zero.

a. Insert the blank sample cell in the cell holder.
b. Install the instrument cap over the cell holder.
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c. Push O. The display shows “- - - -*, then “0.00".

5. Push and hold 4 for 3 seconds to enter menu mode.

6. Push 4 until "USEr" shows, then push .

7. Push 4 until "CAL" shows, then push .

8. When "S0" shows on the display, push ¢.

9. Enter 00.00 (or 000.0) for the blank value.

Push the 4 or % to change the number that flashes. Push ¥ to go
to the next digit. Push O to go to the previous digit.

10. When “A0” shows on the display, push ¥ to measure the
absorbance of the blank.

The display shows the absorbance value for "S0".

11. Remove the sample cell from the cell holder.

12. Prepare the sample. Refer to the test procedure. For the sample,
use the standard solution concentration given in the test procedure
documentation.

13. Clean the sample cell with a no-lint cloth.

14. Push % to show "S1" (or "Add"), then push .

15. Enter the concentration value of the first calibration standard, then
push ¢.

16. When "A1" shows on the display, do the steps that follow to
measure the absorbance:

a. Insert the reacted standard sample cell in the cell holder.
b. Install the instrument cap over the cell holder.
c. Push ¢¥. The display shows the absorbance value for "S1".

17. The calibration is completed with two calibration points. If additional
standards are necessary for calibration:

Do steps 11 and 16 again to measure more calibration standards.

18. Remove the sample cell from the cell holder.
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19. Immediately empty and rinse the sample cell. Rinse the sample cell

and cap three times with deionized water (or distilled water).

Note: As an alternative, tap water can be used to rinse the sample cell if the
concentration of the parameter in the tap water is less than the samples
measured.

20. Push and hold 4 for 3 seconds to go back to measurement mode.

Enter a calibration curve with the keypad

At least two data pairs are necessary to enter a user-prepared
calibration curve. A concentration value and the absorbance value for
the given concentration is necessary for each data pair. A maximum of
10 data pairs can be entered.

1.

(LA

Push 4 to set the instrument to the range to calibrate (e.g., LR or
HR).

Push and hold 4 for 3 seconds to enter menu mode.

Push 4 until "USEr" shows, then push .

Push 4 until "Edit" shows, then push .

When "S0" shows on the display, push ¥.

Enter the first data pair.

The first data pair is SO (concentration value) and AO (absorbance
value).

+ Push 4 or % to change the number that flashes.

+ Push # to go to the next digit.

« Push O to go to the previous digit.

Do steps 5 and 6 again to enter the second data pair (S1 and A1).
The calibration is completed with two data pairs. If additional data
pairs are necessary for calibration:

a. When “Add” shows, push ¥.

b. Do steps 5 and 6 again to enter more data pairs.

Push and hold 4 for 3 seconds to go back to measurement mode.

English 19



Set to the factory default calibration
To remove a user-entered calibration curve from the instrument and
use the factory calibration, do the steps that follow:

1. Push and hold 4 for 3 seconds to enter menu mode.
2. Push 4 until "USEr" shows, then push .
3. Push 4 until "dFL" (default) shows, then push ¢.

Maintenance

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks
described in this section of the document.

NOTICE

Do not disassemble the instrument for maintenance. If the internal components
must be cleaned or repaired, contact the manufacturer.

Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap
solution and then wipe the instrument dry as necessary.

Clean the sample cells
ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and
wear all of the personal protective equipment appropriate to the
0 chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets

(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in
accordance with local, regional and national regulations.

Most laboratory detergents are used at recommended concentrations.
Neutral detergents, such as Liquinox, are safer to use when regular
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cleaning is necessary. To decrease the cleaning times, increase the
temperature or use an ultrasonic bath. To complete the cleaning, rinse
a few times with deionized water and then let the sample cell air dry.
Sample cells may also be cleaned with acid, followed by a thorough
rinse with deionized water.

Note: Always use acid to clean sample cells that were used for low-level metal
tests.

Special cleaning methods are necessary for individual procedures.
When a brush is used to clean sample cells, take extra care to avoid
scratches on the interior surfaces of the sample cells.

Replace the batteries

Replace the batteries when the battery power level is low. Refer to
Install the batteries on page 7.

Troubleshooting

Error Description Solution

E-00 No Zero In user calibration mode, a standard
solution was measured before the
instrument zero was set. Measure a blank
solution to set the instrument to zero.

E-01 Ambient light There is ambient light in the cell holder.

error’ Make sure that the instrument cap is fully
installed on the cell holder. Refer to Do a
test on page 11.

E-02 LED error’ The LED (light source) is out of
regulation. Replace the batteries. Make
sure that the LED in the cell holder
comes on when ¥ or O is pushed.

7 When an E-01 or E-02 error occurs on a measurement, the
display shows "_.__". The decimal place depends on the
chemistry. If the E-01 or E-02 error occurs while the instrument is
set to zero, set the instrument to zero again.

English 21




Error

Description

Solution

E-03

Standard adjust
error

* The measured value of the standard
solution is more than the adjustment
limits. Prepare a fresh standard.

The standard solution is not within the
concentration range that can be used
for standard calibration adjust. Prepare
a standard with a value at or near the
recommended concentrations given in
the procedure.

Make sure that the concentration of the
standard solution is entered correctly.

.

.

Reading flashes
followed by
E-04

The reading is
more or less than
the instrument
range.8

If the reading is less than the instrument
range, make sure that the instrument cap
is fully installed on the cell holder.
Measure a blank. If the blank reading is
not zero, set the instrument to zero again.

If the reading is more than the instrument
range, identify if there is a light blockage in
the cell holder. Dilute the sample. Do the
test again.

E-06

Absorbance error

The absorbance value is not correct or the
user-entered calibration curve has fewer
than two points. Enter or measure the
absorbance value again.

Standard value
error

The standard solution concentration is
equal to another standard solution
concentration that is already entered in the
user-entered calibration curve. Enter the
correct standard concentration.

E-09

Flash error

The instrument is not able to save data.

Push and hold O for 5 seconds to reset
the instrument.

E-10

Environment
temperature too
high or too low

The ambient temperature is out of range.
Use the instrument only in the specified
operating conditions. Refer to
Specifications on page 3.

8 The value that flashes will be 10% over the upper test range limit.
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Error Description Solution

E-12 Low battery Battery power is too low. Replace the
power batteries. Refer to Install the batteries

on page 7.

E-13 Parameter load The memory of the instrument is defective.
failure Contact technical support.

E-14 followed |Zero The zero measurement is too low. Use a

by" . "or"0" | measurement sample cell filled with water and try again.

if no zero was invalid If the error continues, contact technical
present support.

E-15 followed | Absorbance too | Identify if there is a light blockage in the

by" . " high cell holder. Clean the cell holder. Dilute

the sample. Do the test again.
Note: This instrument can not read absorbance
values higher than 3.5 Abs.

E-20 Signal There is too much light on the light
measurement out | detector. Make sure that the instrument
of range cap is fully installed on the cell holder. Do

the test again. If the error continues,
contact technical support.

E-21 Signal There is an unstable signal on the light
measurement detector. There is too much or unstable
unstable ambient light. Make sure that the

instrument cap is fully installed on the cell
holder. Do the test again. If the error
continues, contact technical support.

E-22 Hardware error The electronic system is defective.

Contact technical support.

The following errors can occur immediately after an instrument update.

Error | Description Solution
E-30 [No application There was an error during the application update.
A valid application was not found on the
instrument. Update the instrument again.
E31 |Bootloader update | There was an error during the transmission of the
failed bootloader update. Update the bootloader again.
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Error | Description Solution

E-32 |Application update | There was an error during the transmission of the

failed application update. Update the instrument again.
E-66 |Update failed The instrument is defective. Contact technical
support.

Replacement parts and accessories

AWARNING

The replacement parts in this section are approved by the

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause
A personal injury, damage to the instrument or equipment malfunction.
manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact
the appropriate distributor or refer to the company website for contact
information.

Replacement parts

Description Quantity Item no.
AAA batteries, alkaline 4/pkg 4674300
Instrument cap 1 LPZ445.99.00006
Battery cover 1 LPZ445.99.00007
Sample cell, 25 mm (10 mL), glass 6/pkg 2427606
Sample cell, 1 cm (10 mL), plastic 2/pkg 4864302

Accessories

Description Quantity Item no.
Hach Communication Dongle 1 LPV446.99.00012
Soft-sided case/holster 1 5953100
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Especificacion

Detalles

Dimensiones (An. x Al. x Pr.)

6,9x 15,7 x 3,4 cm (2,7 x 6,2 x 1,3 pulg.)

Proteccion

IP67, sumergible hasta 1 m (3,3 pies) durante
30 minutos cuando el compartimento de las
pilas esta cerrado y bloqueado.

Fuente de luz

Diodo de emisién de luz (LED)

Detector Fotodiodo de silicona
Pantalla LCD con retroiluminacién
Peso 0,25 kg (0,55 Ib)

Requisitos de alimentacion
eléctrica

4 pilas AAA, con una vida aproximada de
5000 tests (la funciéon de retroiluminacion
reduce esta cifra)

No se recomienda el uso de pilas recargables.

Entorno operativo

De 0 a 50 °C (de 32 a 122 °F), del 0 al 90% de
humedad relativa, sin condensacion

Temperatura de
almacenamiento

-20 a 55 °C (-4 a 131 °F); 0 a 80% de humedad
relativa, sin condensacion

Wavelength (Longitud de
onda)

Longitud de onda fija +2 nm, varia en cada
modelo

Ancho de banda del filtro

15 nm

Rango de absorbancia

0a25Abs

Cubeta de muestra

25 mm (10 ml) y 1 cm (10 ml)
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Especificacion Detalles

Almacenamiento de datos Ultimas 50 mediciones

Bluetooth® ! El Bluetooth® esta activado cuando el dongle de
comunicacion de Hach opcional esta instalado.

Certificaciones CE

Garantia 1 afio (UE: 2 afios)

Informacién general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningin dafo directo,
indirecto, especial, accidental o resultante de un defecto u omision en
este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar este
manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso
ni obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web
del fabricante.

Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este
producto incluidos, sin limitacién, los dafios directos, fortuitos o circunstanciales
y las reclamaciones sobre los dafios que no estén recogidos en la legislacion
vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos
y de tener los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso
de un posible mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al
equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta
dafiada. No utilice ni instale este equipo de manera distinta a lo
especificado en este manual.

1 La palabra y los logotipos de Bluetooth® son marcas registradas
propiedad de Bluetooth SIG, Inc. y cualquier uso de dichas
marcas por parte de HACH se realiza bajo licencia.
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Uso de la informacion sobre riesgos

APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse,
provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion
menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el
instrumento. Informacién que requiere especial énfasis.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se comentara
en el manual con una declaracion de precaucion.

referencia a las instrucciones de uso o a la informacion de seguridad
del manual.

g Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se
debe desechar mediante el servicio de recogida de basura
doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan
alcanzado el término de su vida util al fabricante para su eliminacién
sin cargo para el usuario.

Certificacion
Reglamentacion canadiense sobre equipos que provocan
interferencias, IECS-003, Clase B:

Registros de pruebas de control del fabricante.
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Este aparato digital de clase B cumple con todos los requerimientos de
las reglamentaciones canadienses para equipos que producen
interferencias.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de
la réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "B"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple
con la Parte 15 de las normas de la FCC estadounidense. Su
operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.
Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida,
incluyendo las interferencias que pueden causar un funcionamiento
no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido
aprobados por la parte responsable podrian anular el permiso del
usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase
B, de acuerdo con la Parte 15 de las Reglas FCC. Estos limites estan
disefiados para proporcionar una proteccion razonable contra las
interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un
entorno comercial. Este equipo genera, utiliza y puede irradiar energia
de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de acuerdo con el
manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafiina a las
radio comunicaciones. La operacion de este equipo en un area
residencial es probable que produzca interferencia dafina, en cuyo
caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los
problemas de interferencia:

1. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

2. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la
interferencia.

3. Trate combinaciones de las opciones descritas.

Descripcion general del producto

Este instrumento es un fotometro de filtro portatil que sirve para
realizar analisis del agua.
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Nota: Este instrumento no ha sido evaluado para medir el cloro ni las cloraminas
en aplicaciones médicas en Estados Unidos.

Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte Figura
1. Si faltan elementos o estan dafiados, péngase en contacto con el
fabricante o el representante de ventas inmediatamente. En la Figura 1
se muestra un ejemplo y se indican las piezas que se suministran con
la unidad LPV445.99.00110. Otros instrumentos se suministran con
componentes distintos.

Figura1 Componentes del producto

1 DR300 5 Caja de almacenamiento
Pilas alcalinas AAA 6 Reactivos

3 Cubetas de muestra, 25 mm 7 Dongle de comunicacién de Hach
(10 ml), vidrio (opcional, se suministra por

4 Cubetas de muestra, 1 cm (10 ml), separado)
plastico
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Instalacion de las pilas
AADVERTENCIA

Peligro de explosion. Si las pilas no estan colocadas correctamente,
' se puede producir la liberacion de gases explosivos. Asegurese de
“%.‘

que las pilas son del mismo tipo y material quimico aprobado y
estan insertadas en el sentido correcto. No mezcle pilas nuevas y
usadas.

Consulte la Figura 2 para instalar las pilas. A continuacion, O
pulse para encender el instrumento.

Figura 2 Instalacion de las pilas

1 Moneda 3 Inserto de plastico para el dongle?
2 Tapade las pilas

2 Retire el inserto de plastico solo cuando vaya a instalar el dongle
de comunicacion de Hach. Consulte las instrucciones de
instalaciéon suministradas con el dongle.
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Interfaz del usuario y navegacion

Descripcion del teclado
La Figura 3 muestra el teclado y describe las funciones de las teclas.

Figura 3 Teclado

77

%) -

) o

!

1 Teclarango: selecciona elrango |4 Tecla de retroiluminacién:

de medicion (por ejemplo, LR o
HR).

Pulse durante 3 segundos para
entrar en el modo de menu.

En el modo de mend, desplaza
hacia arriba o aumenta el valor del
digito seleccionado.

enciende y apaga la
retroiluminacion.

En el modo de mend, desplaza la
pantalla hacia abajo o disminuye el
valor del digito seleccionado.

Tecla cero: pone a cero antes de
una medicion.

En el modo de mend, retrocede un
nivel de menu o mueve el cursor al
digito anterior.

3 Tecla de encendido/apagado:

enciende y apaga la alimentacion.
Pulse durante 5 segundos para
reiniciar el instrumento. No se
elimina la calibracion.

Tecla de lectura: inicia una
medicion de la muestra.

En el modo de menu, selecciona la
opcion de menu que se muestra o
mueve el cursor al siguiente digito.

Espariol 31




Descripcion de la pantalla

En la Figura 4 se muestran los valores y los iconos que aparecen en
la pantalla.

Figura 4 Pantalla

- E—

88088

4 Icono de Bluetooth®: el

Bluetooth® esta activado®.

Pantalla numérica: valores 5 Icono de la bateria: nivel de carga
medidos u opciones de menu de la bateria. Parpadea cuando el
nivel de bateria es bajo.
2 Icono de rango: sefiala el rango 6 Parametros y rangos de medicion
de medicion seleccionado
3 Rangos de medicién o parametros | 7 Icono de ajuste de la calibracion:

la calibracién predeterminada de
fabrica se ha ajustado o se ha
introducido una curva de
calibracion definida por el usuario.

Ajustar la hora
Ajuste la hora (formato de 24 horas).

1.

Mantenga pulsado 4 durante 3 segundos para entrar en el modo

de mend.
Se muestra la hora (o 00:00).
Pulse ¥ para ajustar la hora.

Pulse 4 o % para cambiar el nimero que parpadea. Pulse ¥ para
acceder al siguiente digito. Pulse O para pasar al digito anterior.

3 Se muestra cuando el dongle de comunicaciéon de Hach esta

instalado.
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Efectuar un test

APELIGRO

>

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para
controlar un proceso de tratamiento y/o un sistema de suministro
quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricaciéon
o procesamiento de alimentos o bebidas, es responsabilidad del
usuario de este instrumento conocer y cumplir toda la normativa
aplicable y disponer de los mecanismos adecuados y suficientes que
satisfagan las normativas vigentes en caso de mal funcionamiento
del equipo.

APELIGRO

Peligro por exposicion a productos quimicos. Respete los
procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el equipo de
proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que
vaya a manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas
de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

> © >

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los
productos quimicos y los residuos de acuerdo con las normativas
locales, regionales y nacionales.

A continuacién se enumeran los pasos genéricos para llevar a cabo un

test.

Para efectuar un test relativo a un parametro especifico (por ejemplo,
el cloro), descargue el procedimiento del test del sitio web del
fabricante. Consulte Descargar un procedimiento de tests

en la pagina 36.

1. Pulse 4 para seleccionar el rango de medicién aplicable (p. €j., LR
o HR).

P ODd

Prepare el blanco. Consulte el procedimiento de test.
Limpie la cubeta de muestra con un pafo sin pelusa.
Introduzca la cubeta de muestra del blanco en el alojamiento de

cubetas. Asegurese de colocar la cubeta de muestra del blanco en
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PN

1.

12.

13.
14.

la orientacién correcta y adecuada para que los resultados sean
aceptables y precisos. Consulte la Figura 5.

Coloque la tapa del instrumento sobre el alojamiento de cubetas.
Consulte la Figura 6.

Pulse O para poner el instrumento a cero.

Retire la cubeta de muestra del blanco.

Prepare la muestra. Consulte el procedimiento de test.
Limpie la cubeta de muestra con un pafio sin pelusa.

. Introduzca la cubeta de muestra en el alojamiento de cubetas.

Asegurese de colocar la cubeta de la muestra en la orientacion
correcta y adecuada para que los resultados sean aceptables y
precisos. Consulte la Figura 5.

Coloque la tapa del instrumento sobre el alojamiento de cubetas.
Consulte la Figura 6.

Pulse ¥. En la pantalla se mostraran los resultados en unidades de
concentracion o absorbancia.

Nota: El resultado parpadea si es inferior o superior al rango del
instrumento.

Retire la cubeta de muestra del alojamiento de cubetas.

Vacie y aclare la cubeta de muestra inmediatamente. Lave la
cubeta de muestra y la tapa tres veces con agua desionizada (o
agua destilada).

Nota: Como alternativa, use agua del grifo para lavar la cubeta de muestra si
las muestras medidas tienen una concentracion mayor que el agua del grifo.
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Figura 5 Orientacion de la cubeta de muestra

1 Marca de orientacién? | 2 Cubeta de muestra 3 Cubeta de muestra
de 25 mm (10 ml), de 1 cm (10 ml),
cristal® plastico®

Algunos modelos del instrumento tienen cubetas de muestra que
no incluyen marca de orientacion.
Utilice la cubeta de muestra de cristal para pruebas de cloro de
rango bajo.
Utilice la cubeta de muestra de plastico para pruebas de cloro de
rango alto.
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Figura 6 Coloque la tapa del instrumento sobre el alojamiento
de cubetas

Descargar un procedimiento de tests

1.
2,
3.
4,
5.

Vaya a http://www.hach.com.

Introduzca "DR300" en el cuadro de busqueda.
Seleccione el instrumento correspondiente en la lista.
Haga clic en la pestafia Downloads (Descargas).

Desplacese hacia abajo hasta "Methods/Procedures" (Métodos y
procedimientos).

6. Haga clic en el enlace al procedimiento de test correspondiente
para descargarlo.
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Mostrar mediciones

Nota: El instrumento guarda un maximo de 50 mediciones. Una vez efectuadas
50 mediciones, cada nueva medicion iré sustituyendo a la mas antigua.

1. Mantenga pulsada la tecla 4 (Intro) durante 3 segundos.

2. Pulse A hasta que aparezca "rCL" (Recuperar) y, a continuacion,
pulse ¥.

En la pantalla aparecera "- 01 -". La medicion 01 es la dltima
realizada.

3. Pulse ¥ para desplazarse hacia adelante.

El nimero de medicién va seguido del valor de la medicién y, a
continuacion, la hora.

4. Para ir a un nimero de medicion, pulse ¥ hasta que aparezca un
ndmero de medicién y, a continuacion, pulse 4 o .

Nota: Las mediciones no se pueden eliminar.

5. Mantenga pulsado 4 durante tres segundos para volver al modo
de medicion.

Calibracion

Este instrumento se calibra en fabrica. No es necesario realizar mas
calibraciones.

Ajuste de patrén de calibracion

Utilice la opcién de ajuste de patron de calibracion (SCA) si la
calibracion debe ajustarse para cumplir requisitos normativos. La
calibracion de fabrica se ajusta ligeramente con la opcién de ajuste de
patrén de calibracion (SCA) de manera que el instrumento muestra el
valor esperado de la solucién estandar. A partir de entonces, se utiliza
la calibracién ajustada para todos los resultados los tests. Este ajuste
puede aumentar la precision de la prueba cuando hay pequefias
variaciones en los reactivos o instrumentos.

Nota: Para los instrumentos con métodos o rangos calibrados de fabrica, la
funcién de ajuste de patrén de calibracion (SCA) se desactiva cuando el usuario
introduce manualmente en el instrumento una calibracién. Para volver a activar
SCA, ajuste el instrumento a la calibracién predeterminada de fabrica. Consulte
Cambiar a la calibracion predeterminada de fabrica en la pagina 42.
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Efectuar un ajuste del patrén de calibracion

1. Complete el procedimiento de test para que se calibre el rango.
Para la muestra, utilice la concentracion de solucién estandar
indicada en la documentacion del procedimiento de test.

Nota: Si la concentracién de la solucién estandar no se indica en la
documentacién del procedimiento de test, puede utilizarse otro patréon
conocido.

2. Una vez finalizado el procedimiento de test, pulse 4 durante
3 segundos.

3. Pulse 4 hasta que aparezca "SCA" y, a continuacion, pulse ¥.

El valor del ajuste del patron de calibracion se muestra en la
pantalla.

4. Si utiliza otro patrén conocido, introduzca su valor:

a. Pulse 4 hasta que aparezca "Edit" (Editar) y, a continuacion,
pulse ¥.

b. Introduzca el valor del patron.
Pulse 4 o % para cambiar el nimero que parpadea. Pulse v

para acceder al siguiente digito. Pulse O para pasar al digito
anterior.

5. Pulse ¥ para agregar el valor de ajuste del patrén de calibracion a
la curva de calibracién de fabrica.

Desactivar el ajuste del patrén de calibracion
Para utilizar de nuevo la configuracion de calibraciéon predeterminada
de fabrica, desactive el ajuste del patron de calibracion (SCA).

1. Mantenga pulsado 4 durante 3 segundos para entrar en el modo
de mend.

2. Pulse 4 hasta que aparezca "SCA" y, a continuacién, pulse ¥.

3. Pulse 4 hasta que aparezca "OFF" (Apagado) y, a continuacion,
pulse ¢.

Nota: Para volver a activar la funcién de SCA, efectie un ajuste de patrén de
calibracion.
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Calibracion introducida por el usuario por el usuario

Este instrumento acepta una curva de calibracion preparada por el
usuario. La curva de calibraciéon puede incluir una absorbancia de 0 a
2,5. Compruebe que la curva de calibracion incluye los valores de
estandar que son menores y mayores que el rango de interés.

El rango del instrumento sera el mismo que el rango de calibracion.
Por ejemplo, cuando los estandares que se usan son 1,00, 2,00 y 4,00.
El rango del instrumento es de 1,00 a 4,00.

Hay dos opciones para introducir una curva de calibracién del usuario:

.

Introducir una curva de calibracion con estandares—Los valores
de solucion estandar se introducen con el teclado y se miden los
valores de absorbancia.

Introducir una curva de calibracién con el teclado—Los valores
de solucion estandar y los valores de absorbancia se introducen con
el teclado.

Nota: Si el instrumento se apaga o se interrumpe la corriente de alimentacion
antes de que se complete una curva de calibracién introducida por el usuario, la
curva de calibracién no se guarda. El instrumento se apaga automaticamente en
el modo de entrada de calibracion introducida por el usuario después de

60 minutos sin actividad. Las calibraciones introducidas por el usuario estan
completas cuando el usuario sale del modo de calibracién (cal) o del modo de
edicion.

Introducir una curva de calibracion con patrones

AADVERTENCIA

Peligro por exposicién a productos quimicos. Respete los
procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el equipo de
proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que
vaya a manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas
de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los
productos quimicos y los residuos de acuerdo con las normativas
locales, regionales y nacionales.

> © >
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Nota: Como alternativa, se puede utilizar agua desionizada para preparar el
blanco, a menos que la muestra sea significativamente mas turbia o tenga mas
color que el agua desionizada.

1. Pulse 4 para ajustar el instrumento al rango de calibracién (p. €j.,
LR o HR).

2. Prepare el blanco. Consulte el procedimiento de test.

3. Limpie la cubeta de muestra con un pafio sin pelusa.

4. Ajuste el instrumento a cero.

a. Inserte la cubeta de muestra con el blanco en el alojamiento de

cubetas.

b. Coloque la tapa del instrumento sobre el alojamiento de
cubetas.

c. Pulse O. La pantalla muestra “- - - -" y a continuacion “0.00”.

5. Mantenga pulsado 4 durante 3 segundos para entrar en el modo
de menda.

6. Pulse 4 hasta que aparezca "USEr" (Usuario) y, a continuacion,
pulse ¢.

7. Pulse 4 hasta que aparezca "CAL" y, a continuacién, pulse ¥.
8. Cuando aparezca "S0" en la pantalla, pulse ¥.
9. Introduzca 00.00 (o 000.0) para el valor del blanco.

Pulse 4 o % para cambiar el nimero que parpadea. Pulse ¥ para
acceder al siguiente digito. Pulse O para pasar al digito anterior.

10. Cuando aparezca "AQ" en la pantalla, pulse ¥ para medir la
absorbancia del blanco.

La pantalla muestra el valor de absorbancia de "S0".
11. Retire la cubeta de muestra del alojamiento de cubetas.

12. Prepare la muestra. Consulte el procedimiento de test. Para la
muestra, utilice la concentracién de solucion estandar indicada en
la documentacion del procedimiento de test.

13. Limpie la cubeta de muestra con un pafio sin pelusa.
14. Pulse ¥ para que aparezca "S1" (o "Add" [Afiadir]) y, a
continuacion, pulse ¥.

15. Introduzca el valor de concentracion del primer patrén de
calibracion y, a continuacion, pulse ¥.
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16.

17.

18.
19.

20.

Cuando aparezca "A1" en la pantalla, siga estos pasos para medir
la absorbancia:

a. Inserte la cubeta de muestra de reaccioén estandard en el
alojamiento de cubetas.

b. Coloque la tapa del instrumento sobre el alojamiento de
cubetas.

c. Pulse ¥. La pantalla muestra el valor de absorbancia de "S1".
La calibracion se finaliza con dos puntos de calibracion. Si se
necesitan patrones adicionales para la calibracién:

Repita los pasos 11 y 16 para medir mas patrones de calibracion.
Retire la cubeta de muestra del alojamiento de cubetas.

Vacie y aclare la cubeta de muestra inmediatamente. Lave la

cubeta de muestra y la tapa tres veces con agua desionizada (o
agua destilada).

Nota: Como alternativa, puede emplearse agua del grifo para enjuagar la
cubeta de muestra si la concentracion del parametro en el agua del grifo es
inferior al de las muestras medidas.

Mantenga pulsado 4 durante tres segundos para volver al modo
de medicion.

Introducir una curva de calibracion con el teclado

Son necesarios al menos dos pares de datos para introducir una curva
de calibracion preparada por el usuario. Para cada par de datos es
necesario un valor de concentracion y el valor de absorbancia para la
concentracion dada. Se puede introducir un maximo de 10 pares de
datos.

1.

2.

Pulse 4 para ajustar el instrumento al rango de calibracion (p. €;j.,
LR o HR).

Mantenga pulsado 4 durante 3 segundos para entrar en el modo
de menu.

Pulse 4 hasta que aparezca "USEr" (Usuario) y, a continuacion,
pulse ¥.

Pulse 4 hasta que aparezca "Edit" (Editar) y, a continuacion, pulse
v

Cuando aparezca "S0" en la pantalla, pulse ¥.
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6.

Introduzca el primer par de datos.

El primer par de datos es SO (valor de concentracion) y AO (valor
de absorbancia).

+ Pulse 4 o % para cambiar el nimero que parpadea.

« Pulse ¥ para acceder al siguiente digito.

 Pulse O para pasar al digito anterior.

Repita los pasos 5 y 6 para introducir el segundo par de datos
(S1yA1).

La calibracion se finaliza con dos pares de datos. Si se necesitan
pares de datos adicionales para la calibracién:

a. Cuando se muestre “Add” (Aiadir), pulse ¥.
b. Repita los pasos 5y 6 para introducir mas pares de datos.

Mantenga pulsado 4 durante tres segundos para volver al modo
de medicion.

Cambiar a la calibracion predeterminada de fabrica
Para eliminar una curva de calibracion del instrumento introducida por

e

| usuario y utilizar la calibracién de fabrica, siga los pasos que se

indican a continuacion:

1.

Mantenga pulsado 4 durante 3 segundos para entrar en el modo
de menu.

2. Pulse 4 hasta que aparezca "USEr" (Usuario) y, a continuacion,

pulse ¥.

3. Pulse 4 hasta que aparezca "dFL" (Valor predeterminado) y, a

continuacion, pulse ¥.

Mantenimiento

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las
tareas descritas en esta seccién del documento.
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No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es necesario limpiar o
reparar los componentes internos, péngase en contacto con el fabricante.

Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucién
jabonosa suave y, a continuacioén, seque el instrumento segun sea
necesario.

Limpiar las cubetas de muestra
APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Respete los
procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el equipo de
proteccién personal adecuado para las sustancias quimicas que
vaya a manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas
de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los
productos quimicos y los residuos de acuerdo con las normativas
locales, regionales y nacionales.

> © >

La mayoria de los detergentes de laboratorio se usan en
concentraciones recomendadas. El uso de los detergentes neutros,
como el Liquinox, es mas seguro cuando se necesita limpiar
regularmente. Para disminuir el tiempo de limpieza, aumente la
temperatura o use un bafio ultrasénico. Para completar la limpieza,
enjuague varias veces con agua desionizada y deje que la cubeta de
muestra se seque.

Las cubetas de muestras también se pueden limpiar con acido
después de enjuagar bien con agua desionizada.

Nota: Siempre utilice &cido para limpiar las cubetas de muestras que se hayan
utilizado para tests de metal de bajo nivel.

Los métodos de limpieza especial son necesarios para procedimientos

individuales. Al utilizar un cepillo para limpiar las cubetas de muestras,
tenga especial cuidado de no rayar la superficie interior de las mismas.
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Cambio de las pilas

Sustituya las pilas cuando el nivel de la bateria sea bajo. Consulte la
Instalacién de las pilas en la pagina 30.

Localizacion de averias

Error Descripcion Solucion

E-00 No hay cero En el modo de calibracién del usuario, se
ha medido una solucién estandar antes de
establecer el cero del instrumento. Mida
una solucién de blanco para establecer el
instrumento a cero.

E-01 Error en la luz En el alojamiento de cubetas hay luz
ambiente” ambiente. Asegurese de que la tapa del
instrumento esta totalmente colocada sobre
el alojamiento de cubetas. Consulte
Efectuar un test en la pagina 33.

E-02 Error de LED’ EI LED (fuente de luz) no esta regulado.
Cambie las pilas. Compruebe que el LED
del alojamiento de cubetas se ilumina
cuando se pulsa¥ o O.

E-03 Error de ajuste

estandar « El valor medido de la solucién estandar

es superior a los limites de ajuste.
Prepare una solucién estandar nueva.

« La solucién estandar estéa fuera del rango
de concentracién que se puede utilizar
para el ajuste de la calibracion estandar.
Prepare una solucion estandar con un
valor igual o aproximado a las
concentraciones recomendadas en el
procedimiento.

« Asegurese de que la concentracion de la
solucion estandar se ha introducido
correctamente.

7 Cuando se produce un error E-01 o E-02 durante una medicién,
en la pantalla aparecera"_.__". La posicion decimal depende del
proceso quimico. Si se produce un error E-01 o E-02 mientras el
instrumento se establece a cero, vuelva a establecerlo.
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Error

Descripcion

Solucion

Parpadeos de
lectura
seguidos de
error E-04

La lectura es
superior 0
inferior al rango
del instrumento.8

Si la lectura es inferior al rango del
instrumento, asegurese de que la tapa del
instrumento estéa totalmente colocada sobre
el alojamiento de cubetas. Mida una
solucion de blanco. Si la lectura del blanco
no es cero, vuelva a establecer el
instrumento en cero.

Si la lectura es superior al rango del
instrumento, compruebe que no hay
bloqueos luminosos en el alojamiento de
cubetas. Diluya la muestra. Repita la
prueba.

E-06

Error de
absorbancia

El valor de absorbancia no es correcto o la
curva de calibracién introducida por el
usuario tiene menos de dos puntos. Vuelva
a introducir o a medir un valor de
absorbancia.

E-07

Error de valor
estandar

La concentracion de la solucién estandar es
igual a otra concentracién de solucién
estandar que ya se ha introducido en la
curva de calibracién definida por el usuario.
Indique la concentracién estandar correcta.

E-09

Error de flash

El instrumento no puede guardar datos.

Mantenga pulsado O durante 5 segundos
para reiniciar el instrumento.

E-10

Temperatura
ambiente
demasiado alta o
demasiado baja

La temperatura ambiente esta fuera de
rango. Utilice el instrumento unicamente en
las condiciones de funcionamiento
especificadas. Consulte Especificaciones
en la pagina 25.

Carga de pilas
baja

El nivel de carga de las pilas es demasiado
bajo. Cambie las pilas. Consulte Instalacion
de las pilas en la pagina 30.

Fallo de carga
de parametros

La memoria del instrumento esta
defectuosa. Péngase en contacto con el
servicio de asistencia técnica.

8 El valor que parpadea sera del 10% sobre el limite superior del
rango de prueba.
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Error

Descripcion

Solucion

E-14 seguido
de" . "o"0"
si no habia
cero

Medicion de cero
no valida

La medicion de cero es demasiado baja.
Utilice una cubeta de muestra llena de agua
e inténtelo de nuevo. Si el error persiste,
pdéngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

E-15 seguido
de"

Absorbancia
demasiado alta

Compruebe si hay bloqueos luminosos en
el alojamiento de cubetas. Limpieza del
alojamiento de cubetas. Diluya la muestra.
Repita la prueba.

Nota: Este instrumento no puede leer valores de
absorbancia superiores a 3,5 Abs.

E-20

Medicion de
sefial fuera de
rango

Hay demasiada luz en el detector de luz.
Asegurese de que la tapa del instrumento
esta totalmente colocada sobre el
alojamiento de cubetas. Repita la prueba.
Si el error persiste, pdngase en contacto
con el servicio de asistencia técnica.

Medicion de
sefial inestable

Hay una sefal inestable en el detector de
luz. Hay demasiada luz ambiental o a luz es
inestable. Asegurese de que la tapa del
instrumento esta totalmente colocada sobre
el alojamiento de cubetas. Repita la prueba.
Si el error persiste, pdngase en contacto
con el servicio de asistencia técnica.

E-22

Error de
hardware

El sistema electrénico esta defectuoso.
Pdngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Los siguientes errores pueden producirse inmediatamente después de
una actualizacion del instrumento.

Error | Descripcion

Solucion

E-30 [Ninguna aplicacion

Se ha producido un error durante la
actualizacion de la aplicacion. No se ha
encontrado ninguna aplicacién valida en el
instrumento. Actualice de nuevo el instrumento.

E31 |Error de actualizaciéon
del gestor de
arranque

Se ha producido un error durante la transmisién
de la actualizacion del gestor de arranque.
Actualice de nuevo el gestor de arranque.
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Error | Descripcion Solucion

E-32 |Error de actualizacién | Se ha producido un error durante la transmision
de la aplicacién de la actualizacion de la aplicacion. Actualice de
nuevo el instrumento.

E-66 |Error de actualizacion | El instrumento esta defectuoso. Péngase en
contacto con el servicio de asistencia técnica.

Piezas de repuesto y accesorios

AADVERTENCIA

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede
causar lesiones personales, dafios al instrumento o un mal
funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en
esta seccién estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de
venta. Péngase en contacto con el distribuidor correspondiente o visite la pagina

web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

Piezas de repuesto

Descripcion Cantidad Referencia
Pilas alcalina AAA 4/paquete 4674300
Tapa del instrumento 1 LPZ445.99.00006
Tapa de las pilas 1 LPZ445.99.00007
Qub_eta de muestra, 25 mm (10 ml), 6/paquete 2497606
vidrio
Cgbgta de muestra, 1 cm (10 ml), 2lpaquete 4864302
plastico

Accesorios
Descripcion Cantidad Referencia
Dongle de comunicacién de Hach 1 LPV446.99.00012
Estuche blando/funda 1 5953100
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Table des matiéres

Composants du produit a la page 52
Installation des piles a la page 53
Interface utilisateur et navigation

ala page 54

Exécution d'un test a la page 57

Etalonnage a la page 61
Maintenance a la page 66
Dépannage a la page 68

Piéces de rechange et accessoires
ala page 71

Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont
préalable.

susceptibles d'étre modifiées sans avis

Caractéristique

Détails

Dimensions (L x H x P)

6,9x 15,7 x 3,4 cm (2,7 x 6,2 x 1,3 pouces)

Boitier

IP67, étanche a 1 m (3,3 pieds) pendant
30 minutes si le compartiment des piles est fermé
et verrouillé.

Source de lumiére

Diode électroluminescente (DEL)

Détecteur Photodiode au silicium
Ecran Ecran LCD avec rétroéclairage
Poids 0,25 kg (0,55 Ib)

Alimentation électrique

4 piles AAA ; durée de vie permettant environ
5 000 tests (I'utilisation du rétroéclairage diminue
cette durée)

L'utilisation de piles rechargeables est
déconseillée.

Environnement
d’exploitation

0a50°C (32a122 °F); 0 a 90% d'humidité
relative sans condensation

Température de stockage

—20a55°C (-4 a 131 °F) ; 0 a 80 % d'humidité
relative sans condensation

Longueur d'onde

Longueur d'onde fixe de +2 nm, différente pour
chaque modéle

Largeur de bande de filtre

15 nm

Plage d’absorbance

0a2,5Abs

48 Frangais




Caractéristique Détails

Cuve a échantillon 25 mm (10 mL) et 1 cm (10 mL)

Stockage des données 50 dernieres mesures

Bluetooth® ! Le Bluetooth® est activé lorsque le dongle de
communication Hach en option est installé.

Certifications CE

Garantie 1an (UE: 2 ans)

Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des
dommages directs, indirects, spéciaux, accessoires ou consécutifs
résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications a ce
manuel et aux produits décrits a tout moment, sans avertissement ni
obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du
fabricant.

Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application
ou un usage inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter,
des dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages consécutifs, et
rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi
applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des
risques d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de
protection des processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire 'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration
ou la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a
des dégats sur le matériel.

' La marque et les logos Bluetooth® sont des marques déposées
appartenant a Bluetooth SIG, Inc. et toute utilisation de ces
marques par HACH est sous licence.
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Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas
défaillante. N'utilisez ni n'installez cet appareil d'une fagon différente de
celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui entrainera la mort ou
de graves blessures si elle n'est pas évitée.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui peut entrainer la mort
ou de graves blessures si elle n'est pas évitée.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou modérées.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations qui doivent étre soulignées.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur
I'appareil. Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre
endommage si ces instructions ne sont pas respectées. Tout symbole
sur I'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le
manuel.

d'instructions pour consulter les informations de fonctionnement et

Si l'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel
de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au
rebut dans les réseaux domestiques ou publics européens.
Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une
mise au rebut sans frais pour |'utilisateur.
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Certification

Réglementation canadienne sur les équipements radio
provoquant des interférences, IECS-003, Classe B

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le
constructeur.

This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian
Interference-Causing Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de
la réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC chapitre 15, limitations de classe B

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le
constructeur. L'appareil est conforme a la partie 15 de la
reglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions
suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.
Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y
compris celles qui pourraient entrainer un fonctionnement
inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément
approuvées par le responsable de la conformité aux limites pourraient
annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet équipement.
Cet équipement a été testé et respecte les limitations d'un appareil
numérique de classe B, conformément au chapitre 15 de la
réglementation FCC. Ces limites ont pour but de fournir une protection
raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement
génére, utilise et peut irradier I'énergie des fréquences radio et, s'il
n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il peut
entrainer des interférences dangereuses pour les communications
radio. Le fonctionnement de cet équipement dans une zone
résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce cas
I'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-
dessous peuvent permettre de réduire les problemes d'interférences :
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1. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit I'interférence.
Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recgoit les
interférences.

3. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

Présentation du produit

Cet instrument est un photometre a filtre portatif utilisé pour I'analyse
de l'eau.

Remarque : cet instrument n'a pas été testé pour la mesure de chlore et de
chloramine dans les applications médicales aux Etats-Unis.

Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a
la Figure 1. Si un élément est manquant ou endommagé, contactez
immédiatement le fabricant ou un représentant. Par exemple, la
Figure 1 montre les piéces fournies avec le LPV445.99.00110.
D'autres appareils sont fournis avec différents composants.
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Figure 1 Composants du produit

DR300

Boitier de stockage

(Y=Y

Piles alcalines AAA

Réactifs

3 Cuves a échantillon, 25 mm
(10 mL), en verre

4 Cuves a échantillon, 1 cm (10 mL),
en plastique

Dongle de communication Hach(en
option, fourni séparément)

Installation des piles

AAVERTISSEMENT

Risque d'explosion. Une installation incorrecte des piles peut libérer
L des gaz explosifs. Veillez a ce que les piles soient du méme type
(% chimique homologué et qu'elles soient insérées dans le bon sens.

Ne mélangez pas des piles neuves et des piles usagées.

Reportez-vous a la Figure 2 pour installer les piles. Appuyez ensuite

sur Qour allumer l'instrument.
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Figure 2 Installation des piles

1 Piéce de monnaie 3 Cache en plastique pour dongle?
2 Capot des piles

Interface utilisateur et navigation

Description du clavier

La Figure 3 illustre le clavier et fournit des indications sur les fonctions
des boutons.

2 Ne retirez le cache en plastique que pour installer le dongle de
communication Hach. Reportez-vous aux instructions d'installation
fournies avec le Dongle.
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Figure 3 Clavier

77

!

SUR

) o

1 Touche de plage : sélectionne la
plage de mesure (p. ex., LR ou
HR).

Appuyez sur la touche pendant
3 secondes pour accéder au mode
menu ou le quitter.

En mode menu, fait défiler vers le
haut ou augmente la valeur du
chiffre sélectionné.

4 Touche de rétroéclairage : active
et désactive le rétroéclairage.
En mode menu, fait défiler vers le
bas ou diminue la valeur du chiffre
sélectionné.

2 Touche zéro : rétablit la valeur
zéro avant une mesure.
En mode menu, remonte d'un
niveau de menu ou déplace le
curseur sur le chiffre précédent.

3 Touche d'alimentation : met
l'instrument sous et hors tension.
Maintenez la touche enfoncée
pendant 5 secondes pour
réinitialiser l'instrument.
L'étalonnage n'est pas supprimé.

5 Touche de lecture : lance une
mesure d'échantillon.
En mode menu, sélectionne I'option
de menu ou déplace le curseur sur
le chiffre suivant.
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Description de I'affichage

La Figure 4 illustre les valeurs et icones affichées a I'écran.

Figure 4 Ecran

- E—

— A

3 am ) A0

@\B. B:88

1 Ecran numérique : valeur
mesurée ou options de menu

5 Icone des piles : niveau de charge
des piles. Clignote lorsque le
niveau de charge des piles est
faible.

2 Icéne de plage : indique la plage
de mesure sélectionnée

6 Paramétres et plages de mesure

3 Plages de mesure ou paramétres

4 Icéne Bluetooth®: indique que le
Bluetooth® est activés.

7 Icone d'ajustement de
I'étalonnage : I'étalonnage d'usine
par défaut a été ajusté ou une
courbe d'étalonnage utilisateur a
été saisie.

Réglage de I'heure

Réglez I'heure (format 24 heures).

1. Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant
3 secondes pour accéder au mode menu.

L'heure s'affiche (ou 00:00).

2. Appuyez sur ¥ pour régler I'heure.

3. Appuyez sur 4 ou sur ¥ pour modifier le numéro qui clignote.
Appuyez sur ¥ pour accéder au chiffre suivant. Appuyez sur O
pour passer au chiffre précédent.

3 S'affiche lorsque le dongle de communication Hach est installé.
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Exécution d'un test

ADANGER

>

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet instrument est utilisé pour
la surveillance d'un procédé de traitement et/ou d'un systéme de
dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des
préoccupations de santé et de sécurité publiques ou de fabrication et
de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la
responsabilité de I'utilisateur de cet instrument qu'il connaisse et
applique les normes en vigueur et qu'il ait & sa disposition
suffisamment de mécanismes pour s'assurer du bon respect de ces
normes dans I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

ADANGER

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité
du laboratoire et portez tous les équipements de protection
personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour
pour connaitre les protocoles de sécurité applicables.

AATTENTION

> © >

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances
chimiques et les déchets conformément aux réglementations locales,
régionales et nationales.

Etapes génériques pour exécuter un suivi de test.

Pour réaliser un test d'un paramétre spécifique (p. ex., le chlore),
téléchargez la procédure de test sur le site Web du fabricant.
Reportez-vous a Téléchargement d'une procédure de test

a la page 60.

1. Appuyez sur 4 pour sélectionner la plage de mesure applicable (p.
ex., LR ou HR).

PN

Préparez le blanc. Reportez-vous a la procédure de test.
Nettoyez la cuve a échantillon a I'aide d'un chiffon non pelucheux.
Insérez la cuve a échantillon blanc dans le porte-cuve. Assurez-

vous d'installer la cuve a échantillon blanc correctement et dans

Frangais 57



PN

11

12.

13.
14.

une orientation toujours identique pour obtenir des résultats plus
répétables et précis. Reportez-vous a la Figure 5.

Placez le capuchon de l'instrument sur le porte-cuve. Reportez-
vous a la Figure 6.

Appuyez sur O pour étalonner le zéro de l'instrument.

Retirez la cuve a échantillon de blanc.

Préparez I'échantillon. Reportez-vous a la procédure de test.
Nettoyez la cuve a échantillon a I'aide d'un chiffon non pelucheux.

Insérez la cuve d'échantillon dans le porte-cuve. Assurez-vous
d'installer la cuve a échantillon correctement et dans une
orientation toujours identique pour obtenir des résultats plus
répétables et précis. Reportez-vous a la Figure 5.

. Placez le capuchon de l'instrument sur le porte-cuve. Reportez-

vous a la Figure 6.

Appuyer sur ¥. L'écran affiche les résultats en termes d'unités de
concentration ou d'absorbance.

Remarque : le résultat clignote si celui-ci est inférieur ou supérieur a la plage
de l'instrument.

Retirez la cuve a échantillon du porte-cuve.

Videz et rincez immédiatement la cuve a échantillon. Rincez trois
fois la cuve a échantillon et le capuchon avec de I'eau déionisée
(ou de I'eau distillée).

Remarque : Vous pouvez également utiliser I'eau du robinet pour rincer la
cuve a échantillon, si les échantillons mesurés présentent une concentration
plus élevée que I'eau du robinet.

58

Francais



Figure 5 Orientation de la cuve a échantillon

1 Repére d'orientation® |2 Cuve a échantillon, 3 Cuve a échantillon,
25 mm (10 mL), en 1cm (10 mL), en
verre® plastique®

4

Certains modéles disposent de cuves a échantillon sans repere
d'orientation.
Utilisez la cuve a échantillon en verre pour les tests de chlore dans
la plage basse.
Utilisez la cuve a échantillon en plastique pour les tests de chlore
dans la plage haute.
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Figure 6 Installation du capuchon de I'instrument sur le porte-
cuve

Téléchargement d'une procédure de test

1.
2,
3.
4,
5.
6.

Rendez-vous sur http://www.hach.com.

Saisissez « DR300 » dans la barre de recherche.

Sélectionnez l'instrument applicable dans la liste.

Cliquez sur I'onglet Téléchargements.

Faites défiler jusqu'a « Méthodes et procédures ».

Cliquez sur le lien pour télécharger la procédure de test applicable.
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Affichage des mesures

Remarque : L'instrument enregistre jusqu'a 50 mesures. Une fois les
50 mesures effectuées, de nouvelles mesures remplacent les mesures les plus
anciennes.

1. Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant
3 secondes.

2. Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « rCL » (Rappel) s'affiche, puis sur
v,

« — 01 - » s'affiche. La mesure 01 est la derniere mesure effectuée.
3. Appuyez sur ¥ pour faire défiler.

Le numéro de mesure est suivi de la valeur mesurée, puis de
I'heure.

4. Pour afficher le numéro de mesure, appuyez sur ¥ jusqu'a ce
qu'un numéro de mesure s'affiche, puis appuyez sur 4 ou sur %.

Remarque : Les mesures ne peuvent pas étre supprimées.

5. Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant
3 secondes pour revenir au mode mesure.

Etalonnage

L'instrument est étalonné en usine. Aucun étalonnage ne doit étre
effectué par I'utilisateur.

Ajustement de I'étalonnage

Utilisez I'option d'ajustement de I'étalonnage (SCA) lorsqu'un
étalonnage doit étre ajusté pour répondre aux exigences
réglementaires. L'étalonnage d'usine s'ajuste Iégérement avec l'option
d'ajustement de I'étalonnage (SCA), de sorte que l'instrument affiche la
valeur attendue de la solution étalon. L'étalonnage ainsi ajusté est
ensuite utilisé pour tous les résultats d'analyse. Cet ajustement peut
augmenter la précision de I'analyse en cas de légeres variations au
niveau des réactifs ou des instruments.

Remarque : Pour les instruments possédant des plages ou des méthodes
étalonnées en usine, la fonction d'ajustement de I'étalonnage (SCA) est
désactivée lorsqu'une saisie utilisateur est entrée dans l'instrument. Pour
réactiver la fonction SCA, réglez l'instrument sur 'étalonnage d'usine par défaut.
Reportez-vous a la Réglage de I'étalonnage par défaut a la page 66.
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Exécution d'un ajustement de I'étalonnage

1.

5.

Effectuez la procédure de test pour la plage a étalonner. Pour
I'échantillon, utilisez la concentration de solution étalon indiquée
dans la documentation sur la procédure de test.

Remarque : Si la concentration de solution étalon n'est pas indiquée dans la
documentation sur la procédure de test, un autre étalon connu peut étre
utilisé.

Une fois la procédure de test terminée, appuyez sur 4 et
maintenez la touche enfoncée pendant 3 secondes.

Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « SCA » s'affiche, puis sur ¢.
L'écran affiche la valeur de I'ajustement de I'étalonnage.

Si vous utilisez un autre étalon connu, saisissez sa valeur :

a. Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « Edit » (Modifier) s'affiche, puis
surv.

b. Saisissez la valeur de I'étalon.
Appuyez sur 4 ou sur ¥ pour modifier le numéro qui clignote.
Appuyez sur ¥ pour accéder au chiffre suivant. Appuyez sur O
pour passer au chiffre précédent.

Appuyez sur ¥ pour ajouter la valeur de I'ajustement de
I'étalonnage a la courbe d'étalonnage d'usine.

Désactivation de I'ajustement de I'étalonnage
Pour utiliser I'étalonnage par défaut, désactivez I'ajustement de
I'étalonnage (SCA).

1.

2,
3.

Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant
3 secondes pour accéder au mode menu.

Appuyez sur A jusqu'a ce que « SCA » s'affiche, puis sur ¢.

Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « OFF » (Désactivé) s'affiche, puis
sur .

Remarque : Pour réactiver la fonction de SCA, ajustez I'étalonnage.

Etalonnage saisie par l'utilisateur courbe

Cet instrument prend en charge les courbes d'étalonnage préparé par
I'utilisateur. La courbe d'étalonnage peut aller de 0 a 2,5 Abs. Assurez-
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vous que la courbe d'étalonnage comprend les valeurs d'étalon
inférieures ou supérieures a la plage qui vous intéresse.

La plage de l'instrument correspond a la plage d'étalonnage. Par
exemple, lorsque les étalons utilisés sont 1, 2 et 4, la plage de
l'instrument est 1 a 4.

Il existe deux options pour saisir une courbe d'étalonnage utilisateur :

» Saisie d'une courbe d'étalonnage avec des étalons — Les
valeurs de solution étalon sont saisies avec le clavier et les valeurs
d'absorbance sont mesurées.

« Saisie d'une courbe d'étalonnage avec le clavier — Les valeurs
de solution étalon et d'absorbance sont saisies avec le clavier.

Remarque : Si l'instrument est déja éteint ou s'il est mis hors tension avant la
saisie d'une courbe d'étalonnage utilisateur, la courbe d'étalonnage n'est pas
enregistrée. L'instrument s'éteint automatiquement en mode de saisie
d'étalonnage utilisateur aprés 60 minutes d'inactivité. Les étalonnages saisis par
I'utilisateur sont effectués lorsque I'utilisateur quitte le mode d'étalonnage (cal) ou
le mode de modification.

Saisie d'une courbe d'étalonnage avec des étalons

AAVERTISSEMENT

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité
du laboratoire et portez tous les équipements de protection
personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour
pour connaitre les protocoles de sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances
chimiques et les déchets conformément aux réglementations locales,
régionales et nationales.

> © >

Remarque : Une autre solution consiste a utiliser I'eau déionisée pour le blanc,
sauf si I'échantillon est beaucoup plus trouble ou plus coloré que I'eau déionisée.
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. Appuyez sur 4 pour régler l'instrument sur la plage a étalonner (p.

ex., LR ou HR).

2. Préparez le blanc. Reportez-vous a la procédure de test.

3. Nettoyez la cuve a échantillon a I'aide d'un chiffon non pelucheux.

4. Etalonnez le zéro de l'instrument.

a. Insérez la cuve a échantillon de blanc dans le porte-cuve.
b. Placez le capuchon de l'instrument sur le porte-cuve.
c. Appuyez sur 8. L'écran affiche « - - - - », puis « 0.00 ».

5. Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant
3 secondes pour accéder au mode menu.

6. Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « USEr » (UTILISATEUR) s'affiche,
puis sur ¥.

7. Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « CAL » s'affiche, puis sur ¢.

8. Lorsque « SO » s'affiche a I'écran, appuyez sur v,

9. Saisissez 00.00 (ou 000.0) pour la valeur du blanc.

Appuyez sur 4 ou sur % pour modifier le numéro qui clignote.
Appuyez sur ¥ pour accéder au chiffre suivant. Appuyez sur O
pour passer au chiffre précédent.

10. Lorsque « AQ » s'affiche a I'écran, appuyez sur ¥ pour mesurer
I'absorbance du blanc.

L'écran affiche la valeur d'absorbance pour « SO ».

11. Retirez la cuve a échantillon du porte-cuve.

12. Préparez I'échantillon. Reportez-vous a la procédure de test. Pour
I'échantillon, utilisez la concentration de solution étalon indiquée
dans la documentation sur la procédure de test.

13. Nettoyez la cuve a échantillon a I'aide d'un chiffon non pelucheux.

14. Appuyez sur ¥ pour afficher « S1 » (ou « Add » [Ajouter]), puis
appuyez sur ¥

15. Entrez la valeur de la concentration du premier étalon, puis
appuyez sur ¥.
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16.

17.

18

20.

Lorsque « A1 » s'affiche a I'écran, procédez comme suit pour
mesurer |'absorbance :

a. Insérez la cuve a échantillon de I'étalon soumis a réaction dans
le porte-cuve.

b. Placez le capuchon de l'instrument sur le porte-cuve.

c. Appuyez sur ¥. L'écran affiche la valeur d'absorbance pour
« S1».

L'étalonnage est terminé et comprend deux points d'étalonnage. Si
des étalons supplémentaires sont nécessaires pour I'étalonnage :

Effectuez a nouveau les étapes 11 et 16 pour mesurer plus
d'étalons.

. Retirez la cuve a échantillon du porte-cuve.
19.

Videz et rincez immédiatement la cuve a échantillon. Rincez trois
fois la cuve a échantillon et le capuchon avec de I'eau déionisée
(ou de I'eau distillée).

Remarque : Vous pouvez également utiliser I'eau du robinet pour rincer la
cuve a échantillon, si la concentration du parametre dans I'eau du robinet est
moins élevée que celle des échantillons mesurés.

Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant

3 secondes pour revenir au mode mesure.

Saisie d'une courbe d'étalonnage avec le clavier

Au moins deux paires de données sont nécessaires pour saisir une
courbe d'étalonnage préparé par I'utilisateur. Une valeur de
concentration et la valeur d'absorbance pour la concentration indiquée
sont nécessaires pour chaque paire de données. Il est possible de
saisir 10 paires de données au maximum.

1.

2,

Appuyez sur 4 pour régler I'instrument sur la plage a étalonner (p.
ex., LR ou HR).

Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant
3 secondes pour accéder au mode menu.

Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « USEr » (UTILISATEUR) s'affiche,
puis sur v,

Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « Edit » (Modifier) s'affiche, puis sur
v

Lorsque « SO » s'affiche a I'écran, appuyez sur ¢.
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6.

9.

Saisissez la premiére paire de données.

La premiére paire de données est SO (valeur de concentration) et
AO (valeur d'absorbance).

+ Appuyez sur 4 ou ¥ pour modifier le numéro qui clignote.

« Appuyez sur ¥ pour accéder au chiffre suivant.

» Appuyez sur 8 pour passer au chiffre précédent.

Effectuez a nouveau les étapes 5 et 6 pour saisir la seconde paire
de données (S1 et A1).

L'étalonnage est terminé et comprend deux paires de données. Si
des paires de données supplémentaires sont nécessaires pour
I'étalonnage :

a. Lorsque « Add » (Ajouter) s'affiche, appuyez sur ¥.

b. Effectuez a nouveau les étapes 5 et 6 pour saisir d'autres
paires de données.

Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant
3 secondes pour revenir au mode mesure.

Réglage de I'étalonnage par défaut
Pour supprimer de I'instrument la courbe d'étalonnage saisie par
I'utilisateur et utiliser I'étalonnage d'usine, procédez comme suit :

1.

2.

3.

Appuyez sur 4 et maintenez la touche enfoncée pendant
3 secondes pour accéder au mode menu.

Appuyez sur 4 jusqu'a ce que « USEr » (UTILISATEUR) s'affiche,
puis sur ¥.

Appuyez sur A jusqu'a ce que « dFL » (Par défaut) s'affiche, puis
sur v.

Maintenance

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les
taches détaillées dans cette section du document.
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Ne pas démonter l'appareil pour entretien. Si les composants internes doivent
étre nettoyés ou réparés, contacter le fabricant.

Nettoyage de l'instrument

Nettoyez I'extérieur de l'instrument avec un chiffon humide, puis
essuyez l'instrument en ne laissant aucune trace d’humidité.

Nettoyage des cuves d'échantillon
AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité
du laboratoire et portez tous les équipements de protection
personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour
pour connaitre les protocoles de sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances
chimiques et les déchets conformément aux réglementations locales,
régionales et nationales.

> © >

La plupart des détergents de la laboratoires s'utilisent aux
concentrations recommandées. Les détergents neutres, par exemple le
Liquinox, sont plus sdrs quand un nettoyage régulier est nécessaire.
Pour réduire le temps de nettoyage, augmentez la température ou
utilisez un bain a ultrasons. Pour terminer le nettoyage, rincez
plusieurs fois a I'eau déionisée, puis laissez sécher la cuve a
échantillon & l'air.

Les cuves a échantillon peuvent également étre nettoyées a l'acide,
avant d'étre rincées soigneusement a I'eau déionisée.

Remarque : Toujours utiliser de I'acide pour nettoyer les cuves a échantillon
destinées aux essais de basse teneur en métaux.

Des méthodes de nettoyage spécifiques sont nécessaires pour
certaines procédures. En cas d'utilisation d'une brosse pour nettoyer
les cuves a échantillon, veillez a ne pas rayer la surface intérieure des
cuves.
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Remplacement des piles

Remplacez les piles lorsque le niveau d'autonomie est faible.
Reportez-vous a la section Installation des piles a la page 53.

Dépannage

Erreur Description Solution

E-00 Pas de zéro En mode d'étalonnage par I'utilisateur, une
solution étalon a été mesurée avant
I'étalonnage du zéro de l'instrument.
Mesurez une solution de blanc pour
étalonner le zéro de l'instrument.

E-01 Erreur de lumiére |La lumiére ambiante s'infiltre dans le

ambiante”

porte-cuve. Assurez-vous que le capuchon
de l'instrument est parfaitement placé sur
le porte-cuve. Reportez-vous a Exécution
d'un test a la page 57.

Erreur de LED’

La DEL (source lumineuse) n'est pas
réglementaire. Remplacez les piles.
Assurez-vous que la DEL située dans le
porte-cuve s'allume lorsque vous

appuyez sur v ou O.

7 Lorsqu'une erreur E-01 ou E-02 se produit au niveau d'une
mesure, I'écran affiche « _.__ ». La place de la décimale dépend
de la chimie. Si une erreur E-01 ou E-02 se produit pendant
I'étalonnage du zéro de l'instrument, effectuez a nouveau cette
opération d'étalonnage du zéro.
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Erreur Description Solution
E-03 Erreur La valeur mesurée de la solution étalon
ﬁéezjauks):]ement de est supérieure aux limites d'ajustement.
Préparez un nouvel étalon.

+ La solution étalon n'est pas comprise
dans la plage de concentration pouvant
étre utilisée pour I'ajustement de
I'étalon. Préparez un étalon dont la
valeur est égale ou quasiment égale aux
concentrations recommandées
indiquées dans la procédure.

» Assurez-vous que la concentration de la
solution étalon est saisie correctement.

La mesure La mesure est Si la mesure est inférieure a la plage de
clignote et supérieure ou l'instrument, assurez-vous que le
E-04 s'affiche |inférieure a la capuchon de l'instrument est parfaitement
plage de installé sur le porte-cuve. Mesurez un
l'instrument.8 blanc. Si la mesure du blanc n'est pas
égale a zéro, étalonnez a nouveau le zéro
de l'instrument.

Si la mesure est supérieure a la plage de

l'instrument, vérifiez toute occultation de

lumiére dans le porte-cuve. Diluez

I'échantillon. Effectuez a nouveau le test.

E-06 Erreur La valeur d'absorbance est incorrecte ou
d'absorbance la courbe d'étalonnage saisie par

I'utilisateur présente moins de deux points.

Saisissez ou mesurez a nouveau la valeur

d'absorbance.

E-07 Erreur de valeur |La concentration de la solution étalon est

d'étalon

égale a une autre concentration de
solution étalon déja saisie dans la courbe
d'étalonnage saisie par I'utilisateur.
Saisissez la concentration d'étalon
correcte.

8 La valeur qui clignote est 10 % supérieure a la limite haute de la
plage de test.
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Erreur Description Solution

E-09 Erreur de L'instrument n'est pas en mesure
clignotement d'enregistrer les données. Appuyez sur

O et maintenez la touche enfoncée
pendant 5 secondes pour réinitialiser
l'instrument.

E-10 Température La température ambiante est en dehors de
ambiante trop la plage. Utilisez I'appareil uniquement
haute ou trop dans les conditions de fonctionnement
basse spécifiées. Reportez-vous a

Caractéristiques techniques a la page 48.

E-12 Les piles sont Le niveau de charge des piles est trop

faibles. faible. Remplacez les piles. Reportez-vous
a Installation des piles a la page 53.

E-13 Echec du La mémoire de l'appareil est défectueuse.
chargement des | Contactez I'assistance technique.
parametres

E-14 suivi de Mesure du zéro | La mesure du zéro est trop faible. Utilisez

«_.__»ou non valide une cuve a échantillon remplie d'eau, puis

« 0 » si aucun
étalonnage du

réessayez. Si le probléme persiste,
contactez I'assistance technique.

zéro n'a été

effectué

E-15 suivi de Absorbance trop | Vérifiez que la lumiére dans le porte-cuve

«_._» élevée n'est pas occultée. Nettoyez le porte-cuve.
Diluez I'échantillon. Effectuez a nouveau le
test.
Remarque : Cet appareil ne peut pas lire les
valeurs d’absorbance supérieures a 3,5 Abs.

E-20 Mesure de signal |La luminosité sur le détecteur de lumiere

hors plage

est excessive. Assurez-vous que le
capuchon de l'instrument est parfaitement
placé sur le porte-cuve. Effectuez a
nouveau le test. Si le probléme persiste,
contactez I'assistance technique.
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Erreur

Description

Solution

E-21

instable

Mesure de signal |Le détecteur de lumiére capte un signal

instable. La lumiere ambiante est instable
ou excessive. Assurez-vous que le
capuchon de l'instrument est parfaitement
placé sur le porte-cuve. Effectuez a
nouveau le test. Si le probléme persiste,
contactez l'assistance technique.

E-22

Erreur matérielle |Le systeme électronique est défaillant.

Contactez I'assistance technique.

Les erreurs suivantes peuvent se produire immédiatement apres la
mise a jour de I'appareil.

Erreur

Description

Solution

E-30

Aucune application

Une erreur s'est produite lors de la mise a jour
de l'application. Aucune application valide n'a
été trouvée pour l'appareil. Effectuez a
nouveau la mise a jour de I'appareil.

E31 Echec de la mise a jour | Une erreur s'est produite lors du transfert de la
du logiciel d'amorgage |mise a jour du logiciel d'amorgage. Effectuez a
nouveau la mise a jour du logiciel d'amorcage.
E-32 |Echec de la mise a jour | Une erreur s'est produite lors du transfert de la
de l'application mise a jour de l'application. Effectuez a
nouveau la mise a jour de I'appareil.
E-66 |Echec de la mise a jour | L'appareil est défectueux. Contactez

I'assistance technique.

Piéces de rechange et accessoires

AAVERTISSEMENT

A

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non
approuvées comporte un risque de blessure, d'endommagement de
I'appareil ou de panne d'équipement. Les piéces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre
des régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié
ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.
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Piéces de rechange

Description Quantité Article n°

Piles AAA, alcalines Lot de 4 4674300

Capuchon de l'instrument 1 LPZ445.99.00006

Capot des piles 1 LPZ445.99.00007

Cuve a échantillon, 25 mm (10 mL), en Lot de 6 2497606

verre

Cuve a échantillon, 1 cm (10 mL), en

plastique Lot de 2 4864302
Accessoires

Description Quantité Article n°

Dongle de communication Hach

Boitier/étui souple

LPV446.99.00012
5953100
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As especificagbes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Dimensdes (L x A x P)

6.9x15.7x3.4cm (2.7 x6.2 x 1.3 pol.)

Caixa IP67, a prova d'agua a 1 m (3,3 pés) por
30 minutos quando o compartimento da bateria
esta fechado e travado.

Fonte de luz Diodo emissor de luz (LED)

Detector Fotocélula

Tela LCD com luz de fundo

Peso 0.25 kg (0.55 Ib)

Alimentagao elétrica

4 baterias AAA; vida util aproximada para
5000 testes (o uso da luz de fundo reduz esse
ndmero)

Baterias recarregaveis néo sao recomendaveis.

Ambiente operacional

0°Cab0°C (32a122 °F), 0 a 90% de umidade
relativa, sem condensagéo

Temperatura de
armazenamento

—-20°Cab55°C (-4 °Fa131°F), 0a 80% de
umidade relativa, sem condensagao

Verificagdo do

Comprimento de onda fixo de +2 nm, diferente
para cada modelo

Largura de banda do filtro

15 nm

Faixa de absorvéncia

0a2,5Abs

Célula de amostra

25 mm (10 mL) e 1 cm (10 mL)
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Especificagao Detalhes

Armazenamento de dados 50 ultimas medigdes

Bluetooth® ! O Bluetooth® ¢ ligado quando o Dongle de
comunicagao Hach opcional ¢ instalado.

Certificagdes CE

Garantia 1 ano (UE: 2 anos)

Informagdes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos,
indiretos, especiais, incidentais ou consequenciais resultantes de
qualquer defeito ou omissdo neste manual. O fabricante reserva-se o
direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos
a qualquer momento, sem aviso ou obrigacdo. As edicdes revisadas
podem ser encontradas no site do fabricante.

Informagoes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou
aplicagédo incorreta deste produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos,
acidentais ou consequenciais, e se isenta desses danos a extensao total
permitida pela lei aplicavel. O usudrio é unicamente responsavel por identificar
riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para
proteger os processos durante um possivel mau funcionamento do
equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar
esse equipamento. Preste atengéo a todas as declaragdes de perigo e
cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves
ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegdo oferecida por este equipamento nao
seja afetada. Ndo use nem instale este equipamento de nenhuma
outra forma além da especificada neste manual.

1 A marca e os logotipos Bluetooth® sdo marcas registradas de
propriedade da Bluetooth SIG, Inc. e qualquer uso de tais marcas
pela HACH é feito sob licenga.
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Uso de informagoes de risco

APERIGO

Indica uma situagao potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for
evitada, resultara em morte ou leséo grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagao potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento
leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se néo evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informagdes que necessitam de uma énfase especial.

Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao
sejam observados, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao
instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no manual
com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual
A de instrucdes para operagao e/ou informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser
descartado em sistemas de descarte publico ou doméstico
europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util
para o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

Certificagao

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation
(Regulamentacgao para equipamentos de radio causadores de
interferéncia do Canada), IECS-003, Classe B:
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Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o
fabricante.

Este aparelho digital Classe B atende a todos os requisitos de
Regulamentac¢des canadenses sobre equipamentos que causam
interferéncias.

Cet appareil numerique de classe B répond a toutes les exigences de
la réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC parte 15, limites Classe "B"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o
fabricante. O dispositivo esta em conformidade com a Parte 15 das
Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas,
inclusive interferéncias que podem causar funcionamento
indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas
expressamente pela parte responsavel pela conformidade podem
anular a autoridade do usuario de operar o equipamento. Este
equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de
dispositivo digital Classe B, de acordo com a Parte 15 das Regras da
FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar uma
razoavel protegao contra interferéncias nocivas quando o equipamento
for operado em ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e
pode irradiar energia de radiofrequéncia e, se ndo instalado e usado
de acordo com o manual de instrugdes, pode causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o
funcionamento deste equipamento em area residencial possa causar
interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a
corrigir a interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem
ser usadas para reduzir problemas de interferéncia:

1. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a
interferéncia.

2. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta
sofrendo interferéncia.

3. Tente algumas combinacgdes das opgbes acima.
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Visao geral do produto

Este instrumento € um fotdmetro com filtro portatil usado para testar
agua.

Observagao: Este instrumento néo foi avaliado para medir cloro e cloraminas
em aplicagbes médicas dos Estados Unidos.

Componentes do produto

Certifiqgue-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte
Figura 1. Se houver itens ausentes ou danificados, entre em contato
imediatamente com o fabricante ou com um representante de vendas.
A Figura 1 € um exemplo e mostra as pegas fornecidas com
LPV445.99.00110. Outros instrumentos séo fornecidos com
componentes diferentes.

Figura1 Componentes do produto

1 DR300 5 Caixa de armazenamento

2 Pilhas alcalinas AAA 6 Reagentes

3 Células de amostra, 25 mm 7 Dongle de comunicagao Hach
(10 mL), vidro (opcional, fornecido

4 Células de amostra, 1 cm (10 mL), separadamente)
plastico
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Instalar as baterias
AADVERTENCIA

Perigo de explosdo. A instalacéo incorreta das baterias pode causar
fo liberagé@o de gases explosivos. As baterias devem ser do mesmo
{% tipo quimico aprovado e ser inseridas com a orientagao correta. Nao
misture baterias novas com antigas.

Consulte a Figura 2 para instalar as pilhas. Em seguida, pressione O
para ligar o instrumento.

Figura 2 Instalar as baterias

1 Tipo moeda 3 Inserto de plastico para o dongle?
2 Tampa da bateria

2 Apenas remova o inserto de plastico para instalar o Dongle de
comunicagao Hach. Consulte as instrugdes de instalagao
fornecidas com o dongle.
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Interface do usuario e navegagao

Descrigao do teclado numérico
Figura 3 exibe o teclado e disponibiliza as fungdes das teclas.

Figura 3 Teclado

—

77
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1 Tecla Faixa: seleciona a faixa de
medigado (por exemplo, LR ou HR).
Pressione e segure por 3 segundos
para entrar ou sair do modo de
menu.

No modo de menu, rola para cima
ou aumenta o valor do digito
selecionado.

4 Tecla Luz de fundo:
acende/apaga a luz de fundo.
No modo de menu, rola para baixo
ou diminui o valor do digito
selecionado.

2 Tecla Neutro: define o valor como
neutro antes de uma medigdo.
No modo de menu, retorna um
nivel de menu ou move o cursor
para o digito anterior.

3 Tecla Power: liga/desliga a
energia.
Pressione e segure por 5 segundos
para reiniciar o instrumento. A
calibragédo nao é excluida.

5 Tecla Ler: inicia uma amostra de
medicéo.
No modo de menu, seleciona a
opgao do menu exibido ou move o
cursor para o proximo digito.
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Descrigao do visor
Figura 4 exibe os valores e icones no visor.

Figura 4 Tela

2
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Visor numérico: valor medido ou |5 lIcone de bateria: nivel de energia
opgdes do menu da bateria. Pisca quando o nivel de
energia da bateria esta baixo.
2 icone de faixa: aponta para a faixa | 6 Parametro e faixas de medigéo
de medigao selecionada
3 Faixas de medigéo ou parametros |7 icone de calibragio ajustada: a
4 icone de Bluetooth®: o calibragé@o padréo de fabrica foi

Bluetooth® esta ligado3.

inserida ou uma curva de
calibracéo inserida pelo usuario.

Definir a hora
Defina a hora (formato 24 horas).

1.

Pressione e segure 4 por 3 segundos para entrar no modo de

menu.
A hora é exibida (ou 00:00).
Pressione ¥ para definir a hora.

Pressione 4 ou % para alterar o nimero que pisca. Pressione v
para ir até o proximo digito. Pressione O para ir até o digito

anterior.

3 Mostra quando o Dongle de comunicagao Hach esté instalado.
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Fazer um teste

APERIGO

>

Riscos quimicos ou biolégicos. Se esse instrumento for usado para
monitorar um processo de tratamento e/ou sistema de alimentagao
quimica para o qual existam limites de regulamentacao e requisitos
de monitoramento relacionados a saude publica, a produgdo ou ao
processamento de alimentos ou bebidas, é responsabilidade do
usuario deste instrumento conhecer e cumprir as regulamentagées
aplicaveis e ter mecanismos suficientes e apropriados para obter
conformidade com as regulamentacdes aplicaveis no caso de mau
funcionamento do instrumento.

APERIGO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedeca aos
procedimentos de seguranca laboratoriais e use todos os
equipamentos de protegao individual adequados aos produtos
quimicos que estao sendo manipulados. Consulte as planilhas de
dados de seguranca (MSDS/SDS) atuais para verificar os protocolos
de seguranga.

ACUIDADO

> © >

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos
quimicos e dejetos de acordo com as regulamentagdes locais,
regionais e nacionais.

Veja, a seguir, as etapas genéricas para fazer um teste.

Para fazer um teste para um determinado parametro (por exemplo,
cloro), baixe o procedimento de teste do site do fabricante. Consulte
Baixar um procedimento de teste na pagina 84.

1.

Eal o

Pressione 4 para selecionar a faixa de medigéo aplicavel (por
exemplo, LR ou HR).

Prepare o branco. Consulte o procedimento de teste.
Limpe a célula de amostra com um pano sem fiapos.

Insira a célula de amostra branca no compartimento de células.
N&ao se esquega de instalar a célula de amostra branca em uma
orientacdo correta e consistente para que os resultados sejam
mais repetiveis e precisos. Consulte Figura 5.
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5. Instale a tampa do instrumento sobre o compartimento de células.
Consulte Figura 6.

6. Pressione O para definir o instrumento como neutro.

7. Remova a célula de amostra branca.

8. Prepare a amostra. Consulte o procedimento de teste.

9. Limpe a célula de amostra com um pano sem fiapos.

10. Insira a célula de amostra no compartimento de células. Nao se
esqueca de instalar a célula de amostra em uma orientacédo correta
e consistente para que os resultados sejam mais repetiveis e
precisos. Consulte Figura 5.

11. Instale a tampa do instrumento sobre o compartimento de células.
Consulte Figura 6.

12. Pressione ¥. O visor exibe os resultados em absorbancia ou
unidades de concentragao.

Observagao: O resultado pisca quando é inferior ou superior a faixa do
instrumento.

13. Remova a célula de amostra do compartimento de célula.

14. Esvazie e lave imediatamente a célula de amostra. Lave a tampa e
a célula de amostra trés vezes com agua deionizada (ou destilada).
Observagao: Como alternativa, utilize agua da torneira para lavar a célula
de amostra se as amostras medidas tiverem uma concentragdo mais alta do
que a agua da torneira.
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Figura 5 Orientacdo da cubeta de amostra

1 Marca de orientagdo? | 2 Célula de amostra, 3 Célula de amostra,
25 mm (10 mL), 1cm (10 mL),
vidro® plastico®

4

Algumas variantes do instrumento tém células de amostra sem
uma marca de orientagao.
Utilize a célula de amostra de vidro para os testes de cloro de
faixa baixa.
Utilize a célula de amostra de plastico para os testes de cloro de
faixa alta.
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Figura 6 Instale a tampa do instrumento sobre o compartimento
de células

Baixar um procedimento de teste

1.
2,
3.
4,
5.
6.

Siga para http://www.hach.com.

Insira "DR300" na caixa de pesquisa.
Selecione na lista o instrumento aplicavel.
Clique na guia Downloads.

Role até "Métodos/Procedimentos”.

Clique no link correspondente ao procedimento de teste aplicavel
para baixa-lo.
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Exibir medigoes
Observagao: O instrumento salva, no maximo, 50 medi¢cées. Apés a realizagdo
de 50 medigbes, novas medigdes substituem as medigbes mais antigas.

1. Mantenha pressionada a tecla 4 por 3 segundos.

2. Pressione 4 até que "rCL" (recuperar) seja exibido e pressione ¥.
"~ 01 -" é exibido. A medicéo 01 é a ultima medigao realizada.

3. Pressione ¥ para avangar.

O numero da medigao € seguido pelo valor da medigéo e depois
pela hora.

4. Para acessar um numero de medigdo, pressione ¥ até que um
niimero de medig&o seja exibido e, em seguida, pressione 4 ou .
Observagao: Nao é possivel excluir as medigées.

5. Pressione e segure 4 por 3 segundos para retornar ao modo de
medigéo.

Calibragao
Esse instrumento é calibrado na fabrica. O usuario néo precisa calibra-
lo.

Ajuste de calibragao padrao

Use a opcao de ajuste de calibragéo padréo (SCA) quando for
necessario ajustar a calibragdo para atender aos requisitos
regulamentares. A calibracdo de fabrica é ajustada ligeiramente com a
opcao de ajuste de calibragao padrao (SCA) para que o instrumento
mostre o valor esperado da solugédo padrdo. A calibragéo ajustada é
usada, entdo, para todos os resultados do teste. Este ajuste pode
aumentar a preciséo do teste quando ha pequenas variagbes nos
reagentes ou instrumentos.

Observagao: Para instrumentos com faixas ou métodos calibrados de fabrica, o
recurso de ajuste de calibragao padrao (SCA) é desativado quando uma
calibragéo inserida pelo usuério é inserida no instrumento. Para reativar o SCA,
defina o instrumento com a calibrag&o padréo de fabrica. Consulte Definir para a
calibragédo padréo de fabrica na pagina 90.
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Fazer um ajuste de calibragao padrao

1.

Conclua o procedimento de teste para a faixa a ser calibrada. Para
a amostra, utilize a concentragao de solugédo padrao fornecida na
documentagao do procedimento de teste.

Observagao: Se uma concentragao de solugdo padrao néo for fornecida na
documentagéo do procedimento de teste, pode ser utilizado um padréo
diferente conhecido.

Quando o procedimento de teste for concluido, pressione e segure
4 por 3 segundos.

Pressione 4 até que "SCA" seja exibido e pressione V.

O visor mostra o valor de ajuste de calibragéo padrao.

Se um padréo diferente conhecido for utilizado, insira o valor do
padrao:

a. Pressione A até que "Edit" (Editar) seja exibido e pressione ¥.
b. Insira o valor do padréo.

Pressione 4 ou ¥ para alterar o numero que pisca. Pressione
¥ para ir até o proximo digito. Pressione O para ir até o digito
anterior.

Pressione ¥ para adicionar o valor de ajuste de calibragéo padrdo
a curva de calibragéo de fabrica.

Definir o ajuste de calibragao padrao para "off" (desligado)
Para usar a calibragao padrao de fabrica novamente, defina o ajuste
de calibracéo padrédo (SCA) para "off" (desligado).

1.

2,
3.

Pressione e segure 4 por 3 segundos para entrar no modo de
menu.

Pressione A até que "SCA" seja exibido e pressione v.

Pressione 4 até que "OFF" (DESLIGADO) seja exibido e
pressione ¥.

Observacgdo: Para definir a fungdo de SCA para "on" (ligado) novamente, faca
um ajuste de calibragdo padréo.

Curva de calibragao inserida pelo usuario

Este instrumento aceita uma curva de calibragao preparada pelo
usuario. A curva de calibragdo pode ter absorbancia de 0 a 2,5.
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Verifique se a curva de calibragéo inclui valores padréo inferiores e
superiores a faixa de interesse.

A faixa do instrumento sera a mesma que a faixa de calibragdo. Por
exemplo, quando os padrdes usados s&o 1,00, 2,00 e 4,00, a faixa do
instrumento é de 1,00 a 4,00.

Ha duas opgdes para inserir uma curva de calibragdo do usuario:

.

Inserir uma curva de calibragao com padrées— os valores da
solucado padrao sao inseridos com o teclado, e os valores de
absorbancia sdo medidos.

Inserir uma curva de calibragao com o teclado— os valores de
absorbancia e os valores da solugéo padrao sao inseridos com o
teclado.

Observagao: Se o instrumento for desligado ou desconectado da energia antes
da conclusdo de uma curva de calibragédo inserida pelo usuario, a curva de
calibragdo néo sera salva. O instrumento é desligado automaticamente no modo
de entrada inserido pelo usuario apés 60 minutos de inatividade. As calibragcbes
inseridas pelo usuario sdo concluidas quando ele sai do modo de calibragao (cal)
ou do modo de edigéo.

Inserir uma curva de calibragao com padrées

AADVERTENCIA

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos
procedimentos de seguranga laboratoriais e use todos os
equipamentos de protegéo individual adequados aos produtos
quimicos que estdo sendo manipulados. Consulte as planilhas de
dados de seguranca (MSDS/SDS) atuais para verificar os protocolos
de seguranga.

ACUIDADO

Risco de exposic¢édo a produtos quimicos. Descarte produtos
quimicos e dejetos de acordo com as regulamentagdes locais,
regionais e nacionais.

> © >

Observacgao: Como alternativa, a agua deionizada pode ser usada no branco, a
menos que a amostra seja significativamente mais turva ou tenha mais cor do
que a agua deionizada.
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. Pressione 4 para definir o instrumento para a faixa a ser calibrada

(por exemplo, LR ou HR).

2. Prepare o branco. Consulte o procedimento de teste.

3. Limpe a célula de amostra com um pano sem fiapos.

4. Defina o instrumento como neutro.

a. Insira a célula de amostra branca no compartimento de células.

b. Instale a tampa do instrumento sobre o compartimento de
células.

c. Pressione O. O visor exibe “- - - -" ¢ “0.00”.

5. Pressione e segure 4 por 3 segundos para entrar no modo de
menu.

6. Pressione 4 até que "USER" (USUARIO) seja exibido e pressione
v,

7. Pressione 4 até que "CAL" seja exibido e pressione ¥.

8. Quando "S0" for exibido no visor, pressione ¥.

9. Insira 00,00 (ou 000,0) para o valor em branco.

Pressione 4 ou ¥ para alterar o nimero que pisca. Pressione v/
para ir até o proximo digito. Pressione O para ir até o digito
anterior.

10. Quando "A0" for exibido no visor, pressione ¥ para medir a
absorbéancia do branco.

O visor exibe o valor de absorbancia para "S0".

11. Remova a célula de amostra do compartimento de célula.

12. Prepare a amostra. Consulte o procedimento de teste. Para a
amostra, utilize a concentragdo de solugéo padrao fornecida na
documentagéo do procedimento de teste.

13. Limpe a célula de amostra com um pano sem fiapos.

14. Pressione ¥ para mostrar "S1" (ou "Add" (Adicionar)) e, em
seguida, pressione ¥.

15. Insira o valor da concentragdo do padrao de calibragéo primeiro e,
em seguida, pressione ¥.
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16.

17.

18

20.

Quando "A1" aparecer no visor, execute as etapas a seguir para
medir a absorbancia:

a. Insira a célula de amostra padrdo com reagdo no
compartimento de células.

b. Instale a tampa do instrumento sobre o compartimento de
células.

c. Pressione ¥. O visor exibe o valor de absorbancia para "S1".

A calibracgéo é concluida com dois pontos de calibragdo. Caso
sejam necessarios padrdes adicionais para a calibragéo:

Execute as etapas 11 e 16 novamente para medir mais padroes de
calibragao.

.Remova a célula de amostra do compartimento de célula.
19.

Esvazie e lave imediatamente a célula de amostra. Lave a tampa e
a célula de amostra trés vezes com agua deionizada (ou destilada).
Observagdo: Como alternativa, se a concentragdo do pardmetro na dgua da
torneira for menor do que as amostras medidas, é possivel utilizar agua da
torneira para lavar a célula de amostra.

Pressione e segure 4 por 3 segundos para retornar ao modo de
medigéo.

Inserir uma curva de calibragdo com o teclado

Ao menos dois pares de dados sdo necessarios para inserir uma curva
de calibragédo preparada pelo usuario. Sdo necessarios um valor de
concentragéo e o valor de absorbancia da concentragéo especificada
para cada par de dados. E possivel inserir até 10 pares de dados.

1.

2,

o

Pressione 4 para definir o instrumento para a faixa a ser calibrada
(por exemplo, LR ou HR).

Pressione e segure 4 por 3 segundos para entrar no modo de
menu.

Pressione 4 até que "USER" (USUARIO) seja exibido e pressione
v,

Pressione 4 até que "Edit" (Editar) seja exibido e pressione ¥.
Quando "S0" for exibido no visor, pressione ¥.
Insira o primeiro par de dados.
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O primeiro par de dados é SO (valor da concentragéo) e AO (valor
da absorbancia).

+ Pressione 4 ou % para alterar o nimero que pisca.
« Pressione ¥ para ir até o préximo digito.
« Pressione O para ir até o digito anterior.
7. Siga as etapas 5 e 6 novamente para inserir o segundo par de
dados (S1 e A1).

8. A calibragéo é concluida com dois pares de dados. Caso sejam
necessarios pares de dados adicionais para a calibragao:

a. Quando “Add” (Adicionar) for exibido, pressione ¥.
b. Siga as etapas 5e 6 novamente para inserir mais pares de
dados.

9. Pressione e segure 4 por 3 segundos para retornar ao modo de
medicao.

Definir para a calibragado padrao de fabrica
Para remover uma curva de calibragéo inserida pelo usuario no
instrumento e usar a calibragédo de fabrica, siga estas etapas:

1. Pressione e segure 4 por 3 segundos para entrar no modo de
menu.

2. Pressione 4 até que "USER" (USUARIO) seja exibido e pressione
v,

3. Pressione 4 até que "dFL" (padréo) seja exibido e pressione ¥.

Manutengao

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas
descritas nesta se¢do do manual.

AVISO

Nao desmonte o instrumento para manutencdo. Caso seja necessario limpar
ou reparar componentes internos, entre em contato com o fabricante.
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Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano Umido e uma
solugao de sabado neutro e seque conforme necessario.

Limpar as cubetas de amostra

ACUIDADO

Risco de exposicdo a produtos quimicos. Obedega aos
procedimentos de seguranga laboratoriais e use todos os
equipamentos de protegao individual adequados aos produtos
quimicos que estdo sendo manipulados. Consulte as planilhas de
dados de seguranca (MSDS/SDS) atuais para verificar os protocolos
de seguranga.

ACUIDADO

Risco de exposig¢do a produtos quimicos. Descarte produtos
quimicos e dejetos de acordo com as regulamentagdes locais,
regionais e nacionais.

> © >

A maioria dos detergentes de laboratério sdo usados nas
concentragdes recomendadas. Detergentes neutros, como o Liquinox,
sao mais seguros quando for necessaria uma limpeza habitual. Para
diminuir o tempo de limpeza, aumente a temperatura ou utilize um
banho ultrassonico. Para finalizar a limpeza, enxague algumas vezes
com agua deionizada e deixe a cubeta de amostra secar naturalmente.
As cubetas de amostra também podem ser limpas com acido, seguido
de uma lavagem meticulosa com agua deionizada.

Observagao: Use sempre acido para limpar cubetas de amostra que foram
usadas em testes de metal de baixo nivel.

Métodos especiais de limpeza sdo necessarios para procedimentos
individuais. Ao utilizar uma escova para limpar cubetas de amostra,
tenha cuidado redobrado para evitar arranhdes nas superficies
internas das cubetas.

Substituir as baterias

Troque as baterias quando o nivel de energia das baterias estiver
baixo. Consulte Instalar as baterias na pagina 78.
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Solugao de problemas

Erro Descrigao Solugéo

E-00 Nao neutro No modo de calibracédo do usuario, uma
solugdo padrao foi medida antes de o
instrumento ter sido definido como neutro.
Meca uma solucéo branca para definir o
instrumento como neutro.

E-01 Erro de luz Ha luz ambiente no compartimento de
ambiente” células. Verifique se a tampa do
instrumento estd bem instalada no
compartimento de células. Consulte Fazer
um teste na pagina 81.

E-02 Erro no LED? O LED (fonte de luz) esta desregulado.
Substituir as baterias. Verifique se o LED
no compartimento de células acende

quando ¥ ou O & pressionado.

E-03 Erro de ajust
p;rdoré(? auste « O valor medido da solugdo padrao &

superior aos limites de ajuste. Prepare

um padréo novo.
* A solugdo padrdo néo esta dentro da
faixa de concentragéo que pode ser
usada para ajuste de calibragédo padréo.
Prepare um padrdo com um valor
equivalente ou préximo das
concentragdes recomendadas
mencionadas no procedimento.
Verifique se a concentragédo da solugédo
padrao foi inserida corretamente.

.

7 Quando ocorre um erro E-01 ou E-02 em uma medig&o, o visor
exibe "_.__". A casa decimal depende da quimica. Caso ocorra o
erro E-01 ou E-02 o instrumento é definido como neutro, defina o
instrumento como neutro novamente.
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Erro Descrigao Solugao
A leitura pisca, |A leitura é Caso a leitura seja inferior a faixa do
seguida de superior ou instrumento, verifique se a tampa do
E-04 inferior a faixa do |instrumento esté bem instalada no
instrumento.8 compartimento de células. Mega uma
célula branca. Caso a leitura do branco
ndo seja neutra, defina o instrumento
como neutro novamente.
Caso a leitura seja superior a faixa do
instrumento, identifique se ha bloqueio de
luz no compartimento de células. Dilua a
amostra. Realize o teste novamente.
E-06 Erro de O valor de absorbancia néo esta correto,
absorbancia ou a curva de calibragdo inserida pelo
usuario tem menos de dois pontos. Insira
ou mega o valor de absorbancia
novamente.
E-07 Erro de valor A concentracéo da solugéo padréo é
padrao equivalente a outra concentragéo da
solugdo padréo que ja foi inserida na
curva de calibragdo inserida pelo usuario.
Insira a concentragéo padrao correta.
E-09 Erro de flash O instrumento n&o consegue salvar
. 1
dados. Pressione e segure O por
5 segundos para reiniciar o instrumento.
E-10 Temperatura A temperatura ambiente esta fora da faixa.
ambiente muito Use o instrumento somente nas condicdes
alta ou muito de operagao especificadas. Consulte
baixa Especificagdes na pagina 73.
E-12 Bateria fraca A bateria esta muito fraca. Substituir as
baterias. Consulte Instalar as baterias
na pagina 78.
E-13 Falha no A memoéria do instrumento esta com
carregamento do | defeito. Entre em contato com o suporte
parametro técnico.

8 O valor que pisca sera 10% superior ao limite superior da faixa de

teste.
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Erro

Descrigao Solugao

E-14 seguido
de" . "ou
"0 "se "Néo
neutro” estiver
presente

Medigédo Neutro | A medigédo Neutro é muito baixa. Use uma
invalida célula de amostra cheia de agua e tente
novamente. Se o erro persistir, entre em
contato com o suporte técnico.

E-15 seguido
de"

Absorbancia Identifique se ha um bloqueio de luz no
muito alta compartimento de células. Limpe o
compartimento de células. Dilua a
amostra. Realize o teste novamente.
Observagao: Este instrumento ndo consegue ler
valores de absorbancia superiores a 3,5 Abs.

E-20

Medicéo do sinal | Ha muita luz no detector de luz. Verifique
fora da faixa se a tampa do instrumento esta bem
instalada no compartimento de células.
Realize o teste novamente. Se o erro
persistir, entre em contato com o suporte
técnico.

Medicéo de sinal |Ha um sinal instavel no detector de luz.
instavel Ha muita luz ambiente ou a luz ambiente
esta instavel. Verifique se a tampa do
instrumento estd bem instalada no
compartimento de células. Realize o teste
novamente. Se o erro persistir, entre em
contato com o suporte técnico.

E-22

Erro de hardware | O sistema eletronico esta com defeito.
Entre em contato com o suporte técnico.

Logo ap6s a atualizagdo de um instrumento, podem ocorrer os
seguintes erros:

Erro |Descricédo Solucéo

E-30 | Nenhum aplicativo Ocorreu um erro durante a atualizagéo do

aplicativo. Nao foi encontrado um aplicativo
valido no instrumento. Atualize o instrumento

novamente.
E31 |Falha na atualizagdo |Ocorreu um erro durante a transmissao da
do bootloader atualizacédo do bootloader. Atualize o bootloader
novamente.
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Erro | Descrigao Solugao

novamente.

E-32 | Falha na atualizagdo |Ocorreu um erro durante a transmissao da
do aplicativo atualizagado do aplicativo. Atualize o instrumento

E-66 | Falha na atualizagdo | O instrumento estd com defeito. Entre em
contato com o suporte técnico.

Pecas e acessodrios de reposicao

AADVERTENCIA

secao foram aprovadas pelo fa

Risco de lesdo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode
causar lesdes pessoais, danos ao instrumento ou mau
funcionamento do equipamento. As pecas de substituicdo nesta

bricante.

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées.
Entre em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da
empresa para obter informagdes de contato.

Pecas de reposigao

Descrigao Quantidade N° do item
Baterias AAA, alcalinas 4/pct 4674300
Tampa do instrumento 1 LPZ445.99.00006
Tampa da bateria 1 LPZ445.99.00007
Qélula de amostra, 25 mm (10 mL), 6lpct 2497606
vidro
Célu[a de amostra, 1 cm (10 mL), 2lpct 4864302
plastico

Acessorios
Descrigao Quantidade N° do item
Dongle de comunicagdo Hach 1 LPV446.99.00012
Mala de transporte/estojo maleavel 1 5953100
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PR 58 99 T
R 55 100 7T

Tk 55 107 7T
ZEP 5 111 T

JFH P SR B B 101 T MR 28 112 1T

MR 5 104 7T

Hw%

FAES I 55 114 T

PR A AR, AN ATIE R

Uk TR
RsF (WxHxD) |6.9x15.7x3.4cm (2.7x6.2x 1.3in)
Hh5e IP67 Bi4r 454, 245k I BE L&, WAE 1 m
(3.3 ft) 4Bk 30 44
e K& (LED)
ioalllFrs R R
IR LCD #HJa R
i 0.25 kg (0.551b>
ik 475 AAA it RZTREEAT 5000 iR (5 b 2
WRKEO
AN T 7S L LR
BAEIN 0% 50°C (32 % 122°F) , 0 % 90% AR, Jorkkt
[EEan: ;0 % 55°C (-4 £ 131°F) , 0 % 80% FHXIESE, Tk
i
WAL [ P 2 nm, [R5 5
i 15 nm
W' BE Y 0 % 2.5 Abs
FEfmE 25 mm (10 mL) A1 1cm (10 mL)
s A7 ik IR 50 Y AR
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B PSR

Bluetooth® ! 247236 7 L Hach Communication Dongle 2 /5 »
Bluetooth® ¥ & ) .

AIE CE

fife 14 (EU: 24F)

ERER

X R AS T o R AT AN L B S R B A1 il B B4
RAEBUR, BIETITREANTST . IS ROk B B I 5 O T AN T ik
7= i BOBSUR, 30 S BSOS S AT I AN SR IE A R BT BT RRCRT

SRRl R E .
ZERFER

X T AN G R SR, SRR 13T, AR T B, Wb
AR, I ELR T35 R R VA B OCRE EE OHROA tAS REATE fT HE. H]
A S BT KR XU I 2 I AR L, DAE B T R Y S
B T2

HESIT AR RN, Rl AR, SRR AT M. 42
R R ER S S AL ST AW, 7RG xR G R E A
S0, SR R E BARIR

TR R SRAL R ORI BOA 20 120 AR T 07 N A e i
B e

fal RS R
A 5K

FORBEM S E SRS, WERAMCGE, Ko SR8 EGE .
AL

FORBER SR B RERE L, RN CAE e, R SR ESTE E .

1 Bluetooth® 477 & V3 Bluetooth SIG, Inc. i Iy E M7,
W5 7] 0 SR RGO AT T 9 A5 L
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AES
TR RIS, A SRR A S

WA 0 DU G T BE 2 SEGES TR KIS 0L, & AR RS S .

BERE
T DR MG R A28 BT AR SRR . 0 A T R X e e R A (Y FR R 4
ﬁyﬂz\gﬁ%ﬁﬁiﬁﬁﬁ}\%ﬁ%ﬁ&%ﬁﬁﬁo A B RS TE T Pl i
e =

ENE BN R P AN L st S B B RN (T R
B.

BRA BLAE S B0 B A WO AN REIE I X e B A S B3R R G0 AT A
3%0 TR IH B R o A 1B G R A HEAT A B, AP TE R R4 3

3=t B>

AE

INEKTL T4 &M (Canadian Radio Interference-
Causing Equipment Regulation) , IECS-003, B 3%:

i1l P SRR SR B A

I B B WA TSNS KA T IR &8 BB T 2K

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de

la réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC % 15 #4, “B"R[R#]

HER SCHFIRIL R BAE . %R & FCC HUESE 15 #HIZHK,
B BRAE I AL LU AN 2R AE

1. AREANRERA T T

2. AUHDBIEZALMREBIN T, BT SEEIMREN TR,
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ARG T H BT A 7 B R — 07 BT 5 R 4E A B HEAT s Bk
B, R FBHOHH M REIZRE IR, AR&E LTS, /e
FCC MU 15 # s 1 B RH 7 i[RI S LEIREIL 11344
BEAAETIVIREE N AR T3 & TR e SR stk A
FTH FC LG F ARG B, P SRANH2 58 P T 0 ) 22 SRRt L AT 22 R AT {3
A, TR X LR B IIE B T, A& RIX TR A At
PAEAFETI, ZMEL TP AAT AR MR T, BT
AT

1. KB RTINS BT

2. BEHEAZT IR ERICOR 2

3. [N SR DA 2 T Bt

7= AR

AR R — K T AT K T R 5 s b i

T AR B RE 75T RS 7 W] o ARG AT i1
PR

WIRCWEIFT AR WS B 1. WHEEY R LRSS, Eir
B R G R AR . B 1 R —ARfl, B T RN B A,
ARS8, BN A
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1 DR300 5 fHHETFHH
2 AAA BEIEHE 6 Wil
3 25mm (10 mL) BEFEEHEALb 7 Hach Communication Dongle (A]
4 1om (10mL) BEEFERIE &, AR
LI
AE S

RIEfERE . B2 IE 2 SRR IURIEIE iR R LLIER 3]
Q% E%ﬂ‘j)\% CUA AL 2 S TR R PR Rt o 375 270K v T R e £ v Tt 9

WS 2 Db, R T S RENITR.
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B 2zt

1 B 3 IR A R I 2
2 Wbk

PP S R

i
3 Rt DA T

2 AT ERHRE, AfiS2%E Hach Communication Dongle. %%
DLIE T A5 B A i 22285 100 B o
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B3 e

77

%) -

R

!

1 B GEER gl MERER (4 B R ENITITACH .
R . AL, i) IR B IR T
A 3 A0 AE N BB 3 s b ¢A L=
FESCEARE e, ) bR B e R
R E

2 HT: ENEZEEE. 5 WG A,
FESEHREH, R A E— SR e FESEHEA, IR PR IS %
Fohrie 3 E— . TR AR 2 T — AN

3 AR FITECRMAES.

%A 5 R EEMA . RAEMZAR
DR
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NV
B 4 A EonBE L BURIBEA E b

- —

A 3 @i | © A

1 FFBRBE: IR Bk 5 RIBEAS: dibhE. b ii

fIRIT A2 -
2 ERRFEER: FRkE g 6 SHRIEF
3 MESHA BRI 7 REERERR: )R

4 Bll;etooth® Blfr: Bluetootn® .7 | VA%, KB Bek iz
JF 3.

BB A

BB A (24 NFED o

1. H{Ea3 P ASE R,
W8 J5 IS TE] (B 00:00)

2. %F v LIBEN.

3. &R A B DB NSRS 42T v DU E AU 1R
O VLR el 2] _E—A 5

3 fE42%% T Hach Communication Dongle i &5 .
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IS Jis

B fE o AR A T 0 A S A S A V2 A R
VAR 5 ANRMERE A A4 AT B ORI 0N AR 5 e I 25k
BALZE LRI RGN, BRI T & 51 T IR T G
%ﬂ&iggﬁﬁﬁ%%ﬂﬁ,%ﬁﬁ&%ﬁiﬂ@%ﬁ@mﬁ%ﬁ
XL .

AR

A2 IR ER fG G . IS IO e AR, FIRIE A T BT A A S
PN NBiF 2% . BRZEHRE, ESH A2 EEHER
(MSDS/SDS).

[

AEL
CHRRSR . W RRIESIENIL R R R

> © >

LU R AR 10— AP 3R

ZEORE S (B, SO BTN, T A R AR T B s R
o WS B N AN 55 106 7T,

7T A DR NEER (B, [RERESEER .
%2 ke . SRR .

P TE A R i .

B R I A RE St s . TAERUAIERG ., — U7 1R e AR
b, DUESRELMER R, HERBH. 260 [ 5,

R AR SR LR AR R, S 1 6

. 15O BEREE.

B 2 AR At

. IR, SRR

- MRS A

Pobd-=

o O\

© © N
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10 KEFE S ARE At B8 . BORDUIERA . —BUXI 7 5B R i, DAE
SORELMNE R, HERH. SN K 5.

11, R A i B AR it B 525 1 6

12, 4% o SR e SR il e R B G E
2 WRGRE RGBT, STRAG NI

13, DA it A B

14.%Eﬂ‘)§§$ﬂ?¢iﬁ‘ﬁ$¥ﬁu‘}lﬁo EHER TR AR Fsere b A
#H =W

2 BE, WIRIE AT e T ERAKICE S AT E AR AT ARt o

B 5 it E

1 EfbR 4 2 25mm (10 mbL) BE#§ |3 1cm (10 mL) %R}
FEdhith 8 Bt ith ©

4 RS AL A T AT FIRRIC R S
S LR S TR R AR K
6 MR S TR R AR K
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Bl 6 AR bR

TRIUATAE

Vi lAl http://www.hach.com,

TEE ZRAHEF % N“DR300".

B i R 3 1A A%

¥iidi“Downloads” (F#) &,

] T ¥ 51 & “Methods/Procedures” (5% .
B AR R R AR (1 B LLEAT T K

o gk 0N
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http://www.hach.com

SRR
B AR 50 MR, E5I50 NRILL I, FHMEURACR
IREHII 1
1. 1%t a3 B4,
2-§FA,E§E?WU(WQ),%FfF¢

B 5 o= 01 =" MEAE 01 2o 56 I & .
3. #&F ¥ LUAANES) .

o5 o T BRBE I E, SRS BB A].
4-%%?%4%%%%,%§FVVE§ BRI G RGN A

2 AT
5. #fha3 7 LR EE) R,

K

AAXER Oz )R B BT

PR HE R B

A SR HE G DA BIVE LSRN, 35 A AR e HE I B (SCA)
W, bR ERAE TR (SCA) ST ) Feutk, MBS R
PRAETE A BUUE . SR R B 5 FORAE I TP A R . ik ek
A R R AT, 8 I s VAR TR M A

He W TRA ) BRI BFEE AR 295/ AR AR ZI 75

it BRAEFSHEVAEE (SCAD LIFEREN]. it SCA HAT B NITH , 1HH K5 1%
B B G2 BT BRI HE #5111

PATPRAER AL TR
1. NESHER B AR S TR . X T bR, AR AR SR 4
H AR AE T R B
K QR HRELE TR TRRSE, AT (EH AN AFr 787
2. SERAMERIRING, ERE a3 ).

3. &~ A, HERERSCA, REHT V.
BB RN AR R E TR R
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4. nSFAE R A D AR AR, VE R NSRRI A
a. K A, HEEREM (i) , R5EF V.
b. i NARAEE R A
5T A BB ISR IR S . 4% F ¢ UBE T — ANz, 1%
T O PR E|_E— N
5. T v WrrdERe e BRI B B R dEdh £ .
FAR A AR B B 2R
FEHRMERH BRI, EERERHETREE (SCA) W E AR,
1. $ZfEa3 oL NS,
2. T A, HELRSCA", RGHT V.
3. #HF A, HEZROFF GHD , REHET v,
P B SCA TJEERE KT g AT hrifEre i i
EWak NGl k2
AAE P B HIRHE R 2R . AT fl 2R RO FEVE R T O )
2.5, HfPRIEHE I 28 ELFE /N RK T B 7 VO AR A

70 m% SACHEREAE—E. filln, ArAbRdEERE Y 1.00. 2.00 F1
4.00 i}, WEEFH 1.00 # 4.00,

i N PP REHE - e AT PR e 3
ﬁmﬁ@@ﬁ%A&@H% A58 P 42 B A N\ s RV A DN IR Y P

ﬁﬁ&%ﬁA&ﬁﬂ% A I S A A AR (B AN ' S AR

P ARSI FENE 2656 B (X5 5 BT K KT EGITIF (R a8 1 IR, S FEIHE
LT SHARTF . WRLE TIH P ARG AEEC, 721550 60 74 (K as 5 £
FYKM. LB (cal) BE(EHRAN, P AL
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5 PRV VR PR T %

AZE

A2 TR R FE R . A SRIR EE e AR, RS T AR R A L
FIAEMN AP % . BRZEEHE, ESR A L2REE
(MSDS/SDS).

AET
LRI T CORRIERIENIL R RIS

> | © >

;’IE/ ;kf ATRFFA 2 2 S 1 T 28 Tk AT 1S 228 7ok )
- EFA R RBE A RIEORE (D, (RS .
L WG, SR
LTS R
. HCBIEE.

a. % (TR AR RS

b. 5 (LR A AL

o 0. BABAHKIIR" - - "FI0.00".
. HfEA 3 BB,
. HFA, HELFUSES SIS, BEKTY
. HFA, HELFCAL, REET V.
MR RSO, He Y
. N7 AMEHIA 00.00 (8% 000.0) .

T Al DL WAR IR B LB T — M ific. 35 FOLL
JEIFIE] A Sl
10, 255 b SAACTT, e o LA ETRE A AR

SR RSO L.
1. BRI H R .

A OWDN =

© o N OO
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12, fil &R o TEZBIEATRE . X T ubke s, A IR SO h 45
FRIBR VA TR FEE o

13, i TE G5 AR T A At o

14, % FRELLERST” (BUADd” GRID D, RJFIETY

15, B NEE — TR ERR HE TR R IR LA, RIS TR

16. 28R B ERIR AT, AT U AR E RO
a. H S AR A i HAE AR i
b. A 5 LR L
c. Y RIR B RIR SR A .

17 RHETE RN P MRAE s R T R AR RV T -
FRRAAT IR 11 A 16, DA S8 2 A bR R -

18, JE ity YU 2 B A s

1&§W%Tﬂﬁﬁﬁﬁmcﬁ%%%%m(ﬁ%%*)W%#&Mﬂ%
=Ko

ﬁ: %Eé‘ IR KK P ZH 7 S D T SR IR AT REH R
Fititit o
20. F{E A3 FP LR o] BP0 EAE

{6 P A A\ B il 2%

ORI HAR RSN R RAEI L . B HIRARBE
WREEEAN G B IR EEIOCEEE . f AT L 10 D Endl.

T AR SERBCE N RAER R (B, [RERDSEERD
Al a3 P LU NS A

WA, HEERUSE” (AfD , REETY

HTA, HEEREN (Wi , REHTY

HERBE LERSON, 1%F v

BN — DR

F— MRy SO GRIEEE) F A0 (RBFEE)

o H AR R R .

« RV RIBRET Mz,

o LR OCLERME] N

7. BXPATSIES M6, LU AR (S1RTAT)

A
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8. A SE AT A AN B o 0 S A A B A
a. &/R‘Add” ORI I, # T
b. HRPUTILIES 16, LUMANEZHIRA.
9. H5{LA3 b LLIR ml B A,
WE M BRI
TS H IR PP AN B il 2R A He )R, B ATUL T

PR

1. $fE a3 FPULHEA SR,
2. HTA, HEERUSE” (HF , REHETY
3. T A, HZREERJDFL CGRIME , RFEET V.

Y%y

AZE

A DI SER . AT PTIR AT TR H A& B A R TR

HYREMCRBEAT YR W R B B PR, TR R R IR .

B
?;gﬁ%%ﬁﬂHE%?&B‘J?@%EH@&%&E‘J%%%H¥@, A RE, FTX
T

TR ith

AZE

AR B . A S AR, RGP AL B L
AN NBid$esh . AREEMIE, WS A0 228 E
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Aé %?ﬁ%m@ﬁ% TR DX [ SRUA AL A R 5

IR R 2 Jc i A . R B A, I
Liquinox & tp Pl 7 B8 2 2o AL ATV OB, 15 4 DI FE s A A
Eﬁé‘i)ﬁi%‘:%%a NEAEHUEGE, HNEE KRR, JFbRE R E
BT

AT DUHIRRIS e it 285 PR 1R e ek dbit .

b TN B e R g A A Ve L

XA LT 5 EE A R BRTEE JE o FR-E iE fi , EHE S
o, BEGOE St PO R T R

B

e LRGN T B b 1S e it 55 100 UL,

HFREHERR

g% (W |[mons

B0 | AR | RN K, AL A T R
W BETERE, PSRBT

EO1 | RUERNR | FERIBHEITE IR0 . GRS OBl 2 R

' SR L. 55 WABIE 35 104 1.

E-02 LED #17 | LED O R, mhobib. BF v 5k O B
FER 5 1 LED 217

S MR BRI,

3 o

o BRAERE AN AR FR AR VR B8 7T 32 32 FRUR E V0 R N
A ARAETA L, A A A i AR 2 e A
WK PEBAE 2R BT o

o WAERIEGRHIN T SRR R L o

TSN L E-01 o E-02 Rk, RBHLA " I
BUL S LT . RN B2 B 151 E-01 3% E-02 65 2%,
U YOl (BB
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g BB WP
PO, [T | WRTEECN T O AL, RO D 2 2
RIFER | N | ERER IR b RS ERE . A2 R 5 B ROR
E-04 2. 8 NE, EHIH R NE.
R TG, L E R i P 5 )
BLEY . RRERER . PO RERAE .
E-06 W P b i WﬁEﬁTEmﬁ%FmAmVﬁ%&mﬁm
o TV NSRRI
E-07 PRAEL ﬁ@%ﬁ%ﬁ%%ﬁ?&@&%¢a%AmEmﬁ@
VORI 0 A E TR bR T
E-09 PIEREHTR | fy s R e M . e O 5 LU B (S,
E-10 SRR A | SRR R A VFIGE . P BLE O TAE 2 T
WA | AAEE. B Bk 5 96 UL,
E-12 MU LA | Mot R, S b, 55 B e
5100 T
E-13 iﬁMﬁ% (IR TR 28 AR . T AT A RS FF I .
W
WRAAET | B AL | B AR, (M RTR R R S R T s
SR, | % Dy fRve, iR .
E-14 51
BREe "
50"
EEASJE |WOGREKES | B R Ha b T A G LR e TP . R
i i B, FLVCHEAT IR I
L 2 MAGEAEEE T 3.5 Abs HIRIE/E (-
E-20 (SRR | R E Rt . H A DS 35 52 4 B S 7E R
i R L. FRUGHA IR R . SRS R e,
RIS BRI
E-21 EEWEA RIS ERfE SRR, b MR AR .
o B (28 76 55 4 BT ZERE R o FEVCHEAT
Bl W R AR, IR A R
e
E-22 WA | T RS, SR ARSI

8 IR A R

SR YE R LR 10%.
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A58 SE B G BE RN HE LA R A IR

R | B

BRI

E-30 | TLRIHIFEF?

FE N AR SRR A o ORAE S L 4R B R
FREF . PRS-

E31

SIS TR
53

TEALAN T SRR EHTI e FRUCERT 5 SRR

E-32 | B FIRE R BTk
43

FEA S PR ST o TR OCE RS

E-66 | HHi AU

A B . I RIS A BOR SRR T

S

AES

AFENE I E FERr . ARG L R FT RIS M B 5 L X A4
IR BB A6 PR AP o PR S 1A 20 e G O L

P LB X A i R i B R BE A I IS R BRI R 2 2%

T Wl

&4
L] HE YRS
AAA B it 4/pkg 4674300
D& 5 1 LPZ445.99.00006
H 1 LPZ445.99.00007
25 mm (10 mL) FFikksh it 6/pkg 2427606
1cm (10 mL) SRS ity 2/pkg 4864302
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L] HE MRS
Hach Communication Dongle 1 LPV446.99.00012
BT EAE 1 5953100
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Ho%
ARG 35 119
ST 5 120

fd I A THBLREE 55 120

AT 5% 123

EIE 55 126

MERELRTE 55 130
SEHEHERR 25 131
R 55 133

Hirg

HUR A, A SITERAL.

b3 AR

RS (% x 5 x 1%)|6.9x 15.7 x 3.4 cm (2.7 x 6.2 x 1.3 in.)

T IP67, & EibERIPHIHERE, BiKMEEAE 1 m (3.3 ft)
30 434,

e . hinHs (LED)

SR 7 Rk

RS 6 LCD

Gik) 0.25 kg (0.55 Ib)

HIRER 4 BE 4 SR FarFa 5000 JOHIER (nfE G, Rl
HEEIRL)
AT A AL

TR 0 % 50 °C (32 £ 122 °F), 0 % 90% AH¥IERE, kK

i ¢liii-a -20 % 55 °C (-4 % 131 °F), 0 & 80% HI%H&ESE, MEK

W [ 5 R 2 nm, RS g5 S

WA 7L 15 nm

WA [ 0 % 2.5 Abs

SR 25 mm (10 mL) #1 1 cm (10 mL)

ZRHH A HT 50 AL A R

Bluetooth® ! %45 Hach Communication Dongle 1%, Bluetooth® R[I B .

! Bluetooth® 3 i AIfE sk 4 Bluetooth SIG, Inc. 47 M
1%, HACH ¥ LR AR (0 7 (81 28 LR AR
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Fik FEARER

AR CE
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— &

i B BT i AR IR BRI, TG B LR T et RRBRAE
BB BRI AR IR, BUGE RIS F5 . TG i O/ B HE AN B s B 24
ST R HBOR 2 A A SATIBRL, IRAKIBEMEAL. BRTIRA
A RIS R A

ZEEM

Ak BRI A T B T M 5 T e RAT 18, RIS RS T, AR (A IR
BN BEMMAEAIATA R R T BRI VAR SR ORI Y, R
SEITHR O ARAE TS AT A58 1 S S0 B SR A S S, 00 0
FRBE,  LUALE T BE ) s e 1 T o (R R AT

Pl BUEBURIEABUNAT, SEentalAT M. o A ah e &
Sl ARG IR, R AT REIE RN H Bt B R A

R HECR LB PTIR AL R P 0 R 3248 S 20 R BT R4 9 T7
2o A Bz e B A

WA
A B5%

FoR A BSOS, SRR, e ESUETI S ES .
AEL

Fon A BESOL AN ERE R I, ARG, A E RSOt T s #E .
AEE

Fon HATEEfGh . vl fE 5 80 i sk FE S E B

?%E%ﬂﬁ%%%%T.ﬂ%ﬁ&%ﬁﬁ%%%%n%ﬁﬂm%ﬁﬁﬁﬁmg
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REEREE
e A A EEE IR T A AR . AR R, AR e B R
F R TR TR, RS LR R R

BRI AREE I ERREINR RS L), 2B R DA AR AR AE A a2 4
“ i

AR I, R R BN R A SR B R [
Ei BT S P B R O A A S T R

EAE

ISR EARE T Bk #5199 (Canadian Radio Interference-
Causing Equipment Regulation), IECS-003, Class B:

Ve RERIEA AT B P AE T B P R

It Class B #U 3% & TIN5 K AR 5548 2 iR i il i) A W€
Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de

la réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC % 15 ¥4y, B %R
Vel S B AR A B R g . RS B AT A FCC RSB 15 5. 1R1E
IR T I

1. S A EIE R H T .
2. RS LA RAT TR T, BT REE R AN T

37 B BB St , (R RS & BB T AR O], i
FH T e 28 R AR E LR A O RE R . RSl AR, W5 & FCC
5515 o E B YU L B AT BRI o 2 BT LAIRT 13 e B
B, JEA T IERL MR IR PR, ST T RS BRI
i, MR e EA . RN SRR R, M H AT R KRR B e GE B
A, PTRES AR I ANE A T . EEEIE Th A R AT R
i;ﬁﬁigi?h? JeE IR FH 380 75 AT B IE ML T4 . mTR R B4 07 2k
T4 R
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1. ERER IR B T N B
2. FEFEMZ T HEBSIHEICR .
3. ERERSRI R R0 .

BEmigE

b a2 R AUK B BT il RO 6 st

e IR, WIS BRSSO
ERIuft

TR AR T FE2H 18 1. HEEM M ERSIAE, &
AL HN B BLE T B AR AL . 1K 1 R ER, BUR
LPV445.99. 00810 1 HeAiu s a RUBEB AR R 70 -

B 1 Mt

1 DR300 5 HFRUH

2 4 SRRtk R 6 A

3 U, 25 mm (10 mL), #FES® |7 Hach Communication Dongle (] i%
4 UM, 1cm (10 mL), %R} S, B
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' ARER Gk, it 2 S SRR B SR . FEGRET0

JREIE A R AR R SR, 6 DLIERER 7 (4 N . 552087
M B F3 f1) FE MR

H2R 2 BB, BE, BT K ERROE 2B

1w 3 CERAT IR 2
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5 38 A T ST 58
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P 3 SR B Ar R T RE .

2 DEHCE BRI, A Rg42% Hach Communication Dongle. &£
R Hach Communication Dongle B[} i 2 2 55 B .
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4 Bus:

FAE TG A B O P
FEDRERA Y, A TR BN R
JT I AL U U -

2 BER: R
TEDNRE R, B A b
FE sl BB 2 L — G

5 R

3 B SO E AR .
AL 5 WL E R . A EMER

K

Bl et I
FEDRERAS N, IBIRRURI) e
FIBIFECRAARAS 2 L — R
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N
P 4 FERER & L BR BB AN 7R -

B4 Bires

A 3 am | A

868088

4 Bluetooth® [&
3.

7~: Bluetooth® ff

I B D) BERIEIH 5 BEMER: EEEKE, EEh
RN .
R AR 1 TR AR 8 R 6 WA
3 HEMESZES2H 7 BOEFHEEIR: 5T e

AR 1 OB R0
.

A Ry fH]
HEEIGH (24 NS I).

1. AT A 3 R0 DRl B DR AR

B5 5% (5% 00:00).
2. BT v DR

3. T AR, DUSHE PN, 5T v TR, % 0

AL E—hr ¥

3 <24 Hach Communication Dongle 87 .
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ﬁﬂciﬁ/ii% PEfad E%Uﬁilﬁt%%& ey byl e SrE P

SPARATIE A AR, M R S ELE S R, DUE R A e
SIS

AANSREGEE. ﬁ#é%ﬂ%ﬁ%hﬁf Wt BB LS o 25
PA IE E B et . T2 HBUT I % 2B R (MSDS/SDS) Bl
HEE R 22 At e

AES

D©D

%ﬁ%%%ﬁﬁi%e AR TR L T [0 2K SR BB AL B

PLN A4 e F 2 R

Kyl 80 (W) EATHIERE, SEIRUS R A TR . S5
FEGAEE T 2 125,

Eall

© o N>

fTAﬁﬁtﬁmﬁiﬁ@@MRﬁ%Hmo

HERT AR, 2B RRET.

u%m&%@mﬁ@o

37 BB N A 55 [ 52 o R HE e LAIETE HL— 30010 77 ) 22 46
THERGRR, AR R BN L. S52 M 1 5,
KRS B BB B wE2R K 6.

% O ki,

PR F A

Witk . H2HUHER .
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10 5K R 7 AN 2 [ 5 . IR DL IR HL— 25010 7 ) 2 e AR A
AL A A AORE. SE2 R K 5.

1. MRS E R e EE e . 2 E 6,

12,9 K o BN DA BE FEAT SO e PR BRR A5 SR
HE: WRAT R 2 m R v A0 E], FIEm 4 R .

13, KRG 1A =5 [ 2 R R B

14, STZNE WP A . DARBE T K (SR ZE8/K) it el s
T=We
e WAL IR IEE T E K, G5 (EH B A EZG E A il Fe i

B 5 SABRIET

1 JyrEieE 4 2 R, 25 mm 3 KAE, 1cm
(10 mL), HiFmm s (10 mL), ¥} 6

4 A A 2 FA R S A 8 7 I R A A
S G P B AR M AT (A R St -
6 Gl P S ol el 7 v 0 B AR
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THRARER

HI{E http://www.hach.com.

TE#4 S DR300 .

TETH B I 5 R s
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M F#:EIZE [ Methods/Procedures | (J5 /7).
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BrHEGR
2 A A 50 EREATR . AN 50 EREATR, BHIRE AR B
1CREHIAN AR
1. il A3 B
2. HF A HEER [1CLI (FIR) T4, BERT V.
FHUR [-01-] . WHRAR 01 B RRH I RS,
3. Y .
AR T4 R DK .
4. TS R, ST v EERRARWISER,
HF A sl %,
2 JEARAEEME
5. Helh & 3 b4 BLELERIRERS L.

KIE
B BB R MR e . N B TR

BRI

EIRIE TR SR DA SR R, S B EERS HE R (SCA) i TH,

i AR MR YE SR B (SCA) S TARI R R, A R BRI 2 O A e iy
TR . SRR A S REAR ROURE PR TR A SR . A Bl A L5 7k
ZENG, ORI T LA s IR AR R

2 BREG RRASETE A A AN C A A0,

ﬂﬁﬁﬁ%ﬁwwv%%?#ﬁ T SCA HRZEE HIHRUREE, A arade
FRIRTARRIC o aF 2 RE R TR R 4 130

EATIR R e
1. FHE R ER R BT T . SHEERA . S SRR 7 A
FIBRYE VR TR L -
e WRSYFFEFXAFR G HE O E TR, YT LB T I HY A
2. EWERTERF N, FELE a3 fh .
3. T A HIER [SCA] Fhk, REILT V.
BT B AR R Y R A
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4. WRMEHAR ORISR RZRYE R R
a. 1T A HBIHUR [Edit] 588, REETY,
b. SRR B
Hr A w0, USRI, %R v T . %R
O #itk E—Ar .
5. HT v, LORFRZAR YRR e S B L 80 i A Y Hh A

TERRTER HE SRR 52 A B P

B IR R, SR AR VE R E SR B (SCA) iE Z B«
1. HfE A 3 R DR B D REFR A,

2. #%T A HIFR [SCA] 7k, REILT V.

3. T A HFHR [CAL) k%, ARBIET V.

P TEFKIIR SCA Thfk, it fr TR A,

A5 P 5 A N\ PO T e AR

AR SR F N AR AR . RCMERRAR T 0 28 2.5 OB . 7%
it R AR R AR B KA /NI R R PO B HE A

A B B e A HE R IR ] . i, A R YE(E 2% 1.00, 2.00 Al
4.00 [k, HEAKIHEE 2 1.00 % 4.00.

i A A i A P RIS 4

'EﬁﬁﬁmAﬁﬁﬂﬁ—ﬁﬁﬁﬁﬁAﬁﬁﬁﬁﬁyﬁﬂé%%ﬁ

o PRSI0 N\ ASCHE i AR— o Y S A M N BV A P A

P RS AT EARTE LR, 156 s R FE SR d R R B ff
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FA T E BT RS . 52 BTN % A kR (MSDS/SDS) LA
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e LEE TS EIERHI B i (1, I AR R % 12 9 2 2 I S
FKEEIR.

1. %“T A LR E DUE AT RE (B0 LR Bk HR).

2. FEREHTABR. B2EURER.

3. Usﬁ%j’fﬂ¥ﬁ(§ignf*7%$ao

4. HEREE.

©oNo o

10.

1.

a. 5 AR A = [

b. HREE R EMERE L,

c. #T 0. BURSGSERHRR [----1 , SREHR [0.00] T4k
AL A 3 P LA B D AR AR

% A HEIHUR TUSEr] F8%, BTV,

T A HPBIER [CAL] ik, MR TY.
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Z ARBUVERT A % 00.00 (572 000.0).

T Al %, DUSFEPRIECE. T v AT — . T 0
A E—fr 8.
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AR A 2 [ 7 PEAZ R o
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e mﬂﬁo;%f“
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14.4% F B LIEDUR [S1] (B0 TAdd] ) 28k, REBIET v,
15. B NS — MR R LA, SRARIE T o
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a. R IR AORR YE SR 4 A 2 [ 5 e
b. S EEE R 2 B R [F E L.
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7. BRI R R A HE o i SR M R B e AR
R T A ER 11 5L 16, DL TE 2 RIERRE,
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2 AR EI AR S LT RSE LR A HIRSENT, AT LAHA A2 B A Cd et

PR TE o

20. 154T A 3 FhE DL ] B E AR

FHsB B AR AR

Tl N\ A3 2 B B RS HE AR 22 /D R BN AR R B . A R R G
REREEMEOEEME. KZ A 10 4%k,

T A BE AR A A DU AT R HE (B0 LR 2 HR).

FfE a3 Fhi DL E 2] ThRER AR

15T A HEFR TUSEr] 7k, KRBTV,

5T A HEHR [Edit] 78, REBETF v,

EEURAREUR [S0) Wy, K
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B R SO (W) A1 A0 (WIEFEE).
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a. HHUR [Add] Tk, #TF V.
b, FHHXPITEERS 6, DN EL AR,

9. L A 3 Fhal bl [l B AL R AR

%R R TR A

DREERE RS r M B A 2 i N RO HE s AR, O P s e, 34T B
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1. AT A 3 gLl B iR,

2. T A HIBFOR [USEr] 7k, REBHE TV,

3. W TAHFER [dFL]) (FARY) 8%, MEIET v
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AEN

A AL EEl. AN R REPIT AR Rk iR 3.
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ML, SR L DL B R
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7 WS B - 5420 P 26 123,
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W, S S L e ) LED e,
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T

o ASRHETE AN £E 7T A AR A ME Y ?é[l’wﬁ JERE N,
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P B RBTR
PR | BRI IR R, S G 2 O e A
WBE-04 | /MR | W RE L. MRS L % O O
il BT, WERERRRE.
LRI R O, 37 [ P
SR, MR, FUGRITHIR.
E-06 WORREGEEE | OB A IERE, S % W AR YE 40 T
1B, 205 VR A\ SR FE
E-07 BRI | BRI SO 00 298\ R IR B
WA St A E O R A R
E-09 gzﬁﬁ% B ERER. HetE O 5 L .
E-10 BRSO | SRR L G 5 I A A
WGBSR A % 116.
E-12 R B E R, FEEIRE. 520 )i Eh
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E-13 i&%m% (AT BT SR B SR
ﬁﬁﬁi* BRI | SRR A 0K A LU 2.
% WS ATEAE, A IR
E- 14 B
BUR
I
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E-15 258 | WOUREATS | e 5 5 B PO A2 1A YA . S i
R ] S, FORBREG. FUCE T,
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E-20 IR | OGRS S A, S (a8 25 O e e s A
i e T e Ea T e
SR BT SR
E-21 IR | BOCRE AREE 5. HIB2 o R ML
o ST 0 e M A S b, LREAT
W, WIRBSESATECE, HR B R
E-22 TSR | BT R, SR T
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Sttt ] REFE R 4% TR ST 2 3824

R | R i ES

E-30 [ &AM JE AR SRR BUSERR . ML AR AR B MU AR
o AHF KRR
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A
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R ORREL 137 =—
B OHL Y £ 138 L=
=P H =T =R =

2139 X—¥

HEZIATT D 142 "=

1Ak

I 146 ~<—
AT A 5] A

NIV a—T 4 7 152 N—

IR L T 7 ) — 154 ~2—

ORI TERSERINDIZERDH Y £7,

AR

A

~HE (W xHx D)

6.9x15.7x3.4cm(2.7x6.2x1.3 1 > F)

Bk

IP67. /K% 1 m T 30 43 DALE T 2 2 Bk (N7 Y
—a R—=hAUBRHALLNRE Y7 ENTHDHHE)

Sl W4 A A — K (LED)

Tt Uary gy hEALF—R

F 4 AT LA N7 F4 MMEE LCD

B h 0.25 kg (0.55 Ib)

B LU 4 A TH 5000 EIORIENFHE (/N 2 T4 bEfl
9% & E TRE R N )
Fe AR O TR,

BEBREE 0 ~ 50 °C, FHXHZIE 0~ 90 %, FEEORNT &

TR IR -20 ~ 55 °C, fHXHRSE 0 ~ 80%. #EfER&E &

R EEWER £2nm, HET L TRRD

7 A v Z —HIBE | 15 nm

W S it 0~ 2.5 Abs

ERE g 14> (25mm 10 mL), 1cm (10 mL)

TR AEY — o 50 8 ORIEE
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Bluetooth® ! Bluetooth® 1%, Hach ififg K> 7 A0 E Y T Hivd & H%h
127 9,

I CE

RFE 1 4F (EU: 2 45)

weER

W DA S, BLETIE, B2 E 0 L ) REENE U S RO

THEZZTTCWEELTH ARY=a 7S ihéb\mtﬁéfﬁﬂfi

ToVEMATE 2 & A4 U D BB, RIEER. FRE. (TBEM FE 73R R T

LZHREFCHALCEZAVERA, R TT, BaEIEgEE R LI KJ’E

Wik~ = 2 7 L35 £ OIS . 2 0 il 2 250 5 HEFR 4 B4 10 L
¥, SEThRIE. B&E o Web -1 b Bich v £,

LEFER

A—Tr—1, ARG BASMER £ 72 IR K 2 FLEEHAE . MRHEE,
FERIIREZ DO 5P 2 EFICH LT, EAE TR ab%)]’bfb\é%ulﬁf el
HLrAbnwboL LEY, =—V—id, @il {#9F|§ﬁiﬁ?%ibf_
S ERIEE L1 A 1C 7 e 2 2 R 5 1 b Ol A B & 8 B - e
BILT, ®FEE2AI bOLLET,

S = a2

Z OWEROBIME, X EEITEMEAIT O RIS, 2O~Y=2 TV ETXT
FLHFATLEZE W, s LOHER @E%$IE6CEE%¥AOT< 72
IV, INEED L., EHENEEZA D FTREME. & 5V e 1S
2T D AREME B Y £,

AIEEIAH D > T D IRFERRENTHIE L TV Z L 2R LET,
K= =2 7V THRIE ST TV 5 LIS 0 J5 15 CASRE & i & 7 13k iE

LANTLEEN,
fEBRIEROME A

[ETBE L 720 & B & 72 TSI D 7R A8 DITERY & 72138058 U 7= fabi i & 7=
L9,

1 Bluetooth® ~— 2 & & =i%, Bluetooth SIG, Inc. 23%:4% L TV 5 74
ECY, ZO~—71%, HACH BMERFFE2 A THEA L TW\WEd,
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AEL
I L 22U, BT & T T o7 B B TR0 B B IR % 72 i L
rfEl ki e R LE T

AREE

BAGETTPRE DT 2T 2 HEOFIA & 72 5 AIREMED & 2 a7z ki &2 77
LET,

£ A1

[l L7 v, ARG R 2 ATREE O & 4RI, FRCIR L 72U M E
R LET, FHORHFT D MENH D H R

FERLOEET L

WEZ LICA ENTZ T AAREEEZ L L TERALTES Y, I

DR WGEE, AFEFESEBOBREIZORDBIBENND Y 7,
RESRICEH SNV RMI M EoEE LRIy =27 L2 2R
LTL7ZEN,

ZORGHHERICTLB SN TV D HE, BEHOER~=27 /1,
FRBZEFRESZRLTIEZS N,

IOV RPN TN L ELBERT, I —r v BN E AL
DFEFMIL Y AT AT TEER A, d < o720 i HES A #%
TSI, BET B0 A — I —ICHEERH LT Z &0,

Bl

ERASERAE

A OEERERSHA 1IECS-003, 75 X B:

T A RNRREKIIA— I —IZH Y T,

ZDY T ABT VY NERBIIN T X OREER ARSI O B T
Tl LET,

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de

la réglementation canadienne sur les équipements provoquant des
interférences.

FCC PART 15, 7 7% IB) REE
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7 A MK A— I =B 0 EF, T OMRIE FCC BIRID/— | 15
AL £, ZOBGOIIEILL T ORMELHEE LTHET:

1. ZOEENFELTHORRE L 250N L,
2. ZOEEPLE L ROVIEDRRER L2 D TREIEDH 2 THEED
7o WIS FHIC OIS LT T £ A,

B DB A~OWERUZ AR 2RO YT K 5 WRrRR &2 b T
IZZ OIS T DU EIFEERIT D & 2=V — X Z OB & f
M DHERZ K O ATREME S & 0 97, AMEERE, FCC MUIIEE 15 BIZE
LT T A BT VX NMERT BT 2 BRI BRI S W TETE DR
BRSFERE S, ZHICHEAET D0 LBOONTHET, ZHHOHIR
1, Z OSSP ORE TR Shc L &2, AERTED LTI
RH#ET L2 LZAMICRESNTWET, = OBIRE SRR R 1
NF—H LRI LOEMT 25 6 0T, WY FWBIEICHE > TR 1
BLOHH LAWBASTIIENE BT 25685 1) | BEHUEE IO L
THERTHZRAESEDS RSN H Y 3, (BRI 5 A%
EOMINIAHELRBEYEECISEI T ENHY  ZOHAEL—F—
ITHCAETHERG T OMBEL R T OMERH Y £, BLTOFiE
ST ORE Z B9 % T2 D IR TRE T,

1. BEEZT TOLEENPDALKELHEL £,

2. FBEZILT A RADZET T T OMBEEZLEELET,

3. LREOFELMBADETHET,

RSO

ZOREEIL, KOREIHERT HEHEHEE T oV F —HEFHTT,

P Z DLEEIIKEN T, [ERSHE THEHELB LN 77 I & HET 572008
EF T TOEEAL

bSOy i)

TRCOWBRE TR > TNDZ 2R LET, K1 25BLT
L&V, aVR—3xY FPRELTCWEZVHEEL TWEY LiGs
%, EHIC HACH IRFEREE IZRHWE DR E &, 1120,
LPV445.99.001°H J& OB AR SIVTWE T, EOMOEEEIC

W, BloayR—3x 2 AR L THET,
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1 DR 300 5 (RET—A
2 HPT LY Erh 6 Reagents (7A3K)
3 AEEL. 1 A>F (10mL). #5 |7 Hach i@z Ro /A4 (A7 a2, 5l
A E0)
4 RpA, 1em(10mL), 7T AF
v 7
BHLDOE Y fF1F
AEE

JEIEDSER, Ny T U —%IE L AN & BRI X5 4ET 5
MREMERH D ET, Ny T U =R THY AL LR
w& BTHHZEE TELOVHIICARLN TS Z L ZHERL TS

Wy LWL T U — LSy T ) — 2R T LA TL 72
S,

BIMOBATEICONTIE, B 2 2BRLTLZ&E0, ko, Oz
LT, EBEAACHRELET,
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1 a4y 3 NIRRT IAF YA —
2 i N — h2

a—PFf o E—T 2 — R FEHF—T g

F—/3y RO
X312, F— Ry REX—DEEELRLE T,

2 Hach g Ry Z A% EATBI2E. TFTAF v I A o H— DI
FROALET, FUroVicEoBE#sAEEZSBL TS
Uy,
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R

1 FEBHZ—: WIEHPH AR L £
(#l: LR $£721% HR),
BPEIMT L. A= —F— R
WEITETLES,
A=a—F—RNTiX, kicAzo—
g B &R L HT O AN L
3

4 N7 b —1 NI TA &
FrEiEATICLET,
A=a—F— T, FIZAZr—
VB LRI UM O AN L
9,

2 Podx— JIERNCE nEa%E L
£,
A=a—F—RTiEH, 120A==
— LV ELRD I, =Y vk
)L CHIOHTICBEI L £,

3 BR*—EREAERETATIC
L9,
5L, EENY Y FEh
T, BEFHIBREEEA,

5 AR F—: REORIEZ LA L
£7.
A=a—F— RTiE, RINEA
Za—F T a v ERRTLN N
— Y )VEEHD L TROKICBEE L
£7
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F 4 AT LA DA
42, THAAT VAR RINDEET A a2 ERLET,

K4 F4RTVA

- —

A 3 @i | © A

1 BMET A AT VA JIEMBEZ1ZA4 |5
—a—F 7 g

Ny T V=74 v B RE R
LET, BARRADR D L
AHLET

2 GET A 2 B LZWERPEZ | 6
RLET

T A — 5 i & JIEREH

3 MERPAE T AT A= —

4 Bluetooth® 71 =2: Bluetooth®
A% S,

RIERBERT A 22 TR
DT 7 F IV N OREENFHEE STz
M, =P — AN OBREBRB AN &

noLFERINET,

Bl DOFE
Bl (24 BERIEAY) 237 L £

1. AZ3BEMLT, Ama—T— FICAD £,
B 43555 S4LE T (00:00),
2. VEFILT, BAREELET,

3. AFIHEML T ANRBRL TV AR TEAEELET, v LT,
WOHHCHEZRFT, O LT, MIOHIZREY £,

3 Hach M8 N> 7 ABEY i bhp & FrREnET,
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ALZH)E L OVE ARG, ORE O R O TR HIE
AVAT AOERTHY | 266 U TARME, AREZSR, &
SEREFOBGEIN TIZ B 2 BRI OB R AE T 258, 0%
EEOMMNHFEITIE, %4329~ TORM 28 L THET 25T, B

FOSGE O SRR BT 2 MBI > Ty 0l b & 2
HCOHEDRD Y £,

Ak

(LW EA~DUREE DfERR, WA EOZETFIRIHE -, Y 7 5 Fihlc
LA ARRER 2T R CRA LTS EE W, RaFIFICHET S
BUEDZ VT —% v — | (MSDS/SDS) & L T 72& 0y,

AZEE

LA E OO IR, ALFWHE R L OB, g, W, F7203
EOBEHHNAE > CTHFEL TS,

> © >

WE 2 FATT D720 D— IR FNECHENE T,

FRED/NT A =2 — (fiFe &) WEEZFTT HITIT. A—HI—D Web
FA IO MEFIEELZ YV u—FLET, WEFHEOK Y n—F
145 X— 2B T 7Z a0y,

A LT, YT 2REHME (B LR 23 HR) 28 IRL 9,
Ty EERLET, WEFIEZSRL T EIN,

KL T ORI THEFE AL ZRNTLS X0,

T REE N E R ARV —ITHEALE T, EREBRMER X
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